
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

गतिमान आवेश और चुम्बकत्व

उदहारण

1. एक सीधे तार में 5A की धरा दक्षिण से उतर की और प्रवाहित हो रही है इस तार के  1cm

टुकड़े के  कारण उतर-पूर्व दिशा में 1m की दुरी पर स्थित बिं दु  पर चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

2. एक लम्बे तार में 1A की धरा प्रवाहित हो रही है। इससे 1 सेमि दुरी पर स्थित वायु में किसी

बिं दु  पर चुम्बकीय क्षेत्र की त्रीवता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1vmATQS0hUkk
https://dl.doubtnut.com/l/_x1vGVtlA5IAb


3. एक समतल वृत्य कुं डली का व्यास 10cm तथा फे रो की संख्या 25 है यदि इससे 4A की

धरा प्रवाहित की जाये तो उसके  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र की त्रीवता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

4. 500 फे रे/मीटर की परिनालिका में 3A की धरा प्रवाहित हो रही है। परिनालिका के  अंदर

चुम्बकीय क्षेत्र का परिणाम ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

5. एक परिनालिका की लम्बाई 0.5 मीटर त्रिज्या 1cm है। इसमें 500 फे रे  है। परिनालिका के

अंदर चुम्बकीय क्षेत्र का परिणाम ज्ञात कीजिये यदि इसमें 5A की धरा प्रवाहित हो रही हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x1vGVtlA5IAb
https://dl.doubtnut.com/l/_P3E4vTKbTvf3
https://dl.doubtnut.com/l/_U8VcNAWGcelY
https://dl.doubtnut.com/l/_EDHfRdm2Z9en


6. 10cm त्रिज्या की 1000 कसकर-लपेटे हुए फे रो की किसी ऐसी कुं डली पर विचार कीजिये

जिससे 1A वैघुत धारा प्रवाहित हो रही है। कुं डली के  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण क्या है

वीडियो उत्तर देखें

7. एक इलेक्ट्रा न जो 100V द्वारा त्वरित होता है 0.004T के  एकसमान चुम्बकीये क्षेत्र में

लंबवत प्रवेश करता है इलेक्ट्रा न द्वारा तय किये गए पथ की त्रिज्या ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  चुम्बकीये क्षेत्र के  लंबवत  की चल से गतिमान किसी

इलेक्ट्रा न  के  पथ की त्रिज्या क्या

है? इसकी आवृति क्या होगी? इसकी ऊर्जा में परिकलित कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 4T 3 × 107m/s

(द्रव्यमान 9 × 10− 31तथा आवेश 1.6 × 10− 19C)

https://dl.doubtnut.com/l/_vSxiMUWfhVFH
https://dl.doubtnut.com/l/_ORGXWK7GNasr
https://dl.doubtnut.com/l/_P2KxpbW23wIB


9. एक छोटा साइक्लोट्रो न, जिसकी त्रिज्या 0.5m है एक प्रोटोन को 1.7T चुम्बकीये क्षेत्र में

त्वरित करता है। प्रोटोन की अधिकतम गतिज ऊर्जा, जब वह साइक्लोट्रो न को छोड़ता है, की

गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

10. एक धारावाही चालक, जिसकी लम्बाई 1 मीटर द्रव्यमान  तथा प्रतिरोड

50 मिली-ओम है, 1.8mT के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में चित्रानुसार स्थित है

 


उस नियम को बताइये जिसकी सहायता से चुम्बकीये क्षेत्र में स्थित धारावाही चालक पर लगने

वाले बल की दिशा ज्ञात की जाती है। चालक PQ पर बल की दिशा बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

4.4 × 10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_06FAlTd4Z0FM
https://dl.doubtnut.com/l/_vTy5jHVQzcl6


11. एक धारावाही चालक, जिसकी लम्बाई 1 मीटर द्रव्यमान  तथा प्रतिरोड

50 मिली-ओम है, 1.8mT के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में चित्रानुसार स्थित है

 


PQ के  सिरों पर लगाए गए विभान्तर V की गणना कीजिये ताकि यह चुम्बकीय क्षेत्र में संतुलित

रह सके ।

वीडियो उत्तर देखें

4.4 × 10− 3kg

12. एक कुं डली जिसमे फे रो की संख्या 1 तथा अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है, 2A में

की धरा प्रवाहित हो रहे है। कुं डली का चुम्बकीय आघूर्ण ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

10− 4m2

https://dl.doubtnut.com/l/_jNqrXs8idVrs
https://dl.doubtnut.com/l/_f2kDxv8VXO44
https://dl.doubtnut.com/l/_hRnE8jWELSoK


13. एक आयताकार कुं डली की लम्बाई 40cm और चौड़ाई 20cm है उसमे फे रो की संख्या

100 है उसे 5T के  एक चुंबकिये क्षेत्र में  के  कोण पर रखा गया है यदि उसमे 10A की धरा

प्रवाहित की जाये तो उस पर लगाने वाले बल आघूर्ण की गणन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

14. एक धारामापी में जिसकी कुं डली का प्रतिरोध  है, 1mA की धरा प्रवहित करने पर

पूर्ण स्के ल विपक्ष प्राप्त होता है इसे 1A पारस के  अमीटर में परिवर्तित करने के  लिए आवशयक

प्रतिरोध की गणना कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

15. एक धारावाही को, जिसकी कुं डली का प्रतिरोध  है और जो 5mA की धरा प्रवाहित

करने पर पूर्ण स्के ल विपक्ष देता है, 0.10V पारस के  वोल्ट्मेटरे  में परिवर्तन करने के  लिए

आव्यश्यक प्रतिरोध के  मान की गणन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hRnE8jWELSoK
https://dl.doubtnut.com/l/_7zTScw2UtnAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q19Ifvp5KYj5


16. एक तार में, जो उतर-दक्षिण दिशा में रखा है, 8 एम्पियर की धरा दक्षिण से उतर दिशा में

प्रवाहित की जाती है। इस तरह के  1 सेमि टुकड़े के  कारण उतर-पूर्ण दिशा में 100 सेमि दूर

स्थित बिं दु  पर चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

17. एक सीधे तार में 3 एम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। तार से 10 सेमि की दुरी पर स्थित

बिं दु  पर चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

18. कोई विघुत धरा अवयव  जिसमे उच्च धारा I=10 प्रवाहित हो रही है,

मुलबिं द पर स्थित है। Y -अक्ष पर 0.5M स्थित किसी बिं दु  पर इसके  कारण चुम्बकीय क्षेत्र का

क्या मान है?

वीडियो उत्तर देखें

Δ
→
I = Δxî

https://dl.doubtnut.com/l/_OwJnuKJOJ2un
https://dl.doubtnut.com/l/_JmKogyqd7pYK
https://dl.doubtnut.com/l/_AfYKQX5j5qCb


19. एक सीधे तार में 3A की धारा प्रवाहित हो रही है। तार से 10cm की दुरी दर स्थित बिं दु

चुम्बकीये क्षेत्र का परिमाण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

20. 20 सेमि त्रिज्या के  एक अर्ध्वताकार चाप में 10 एम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इस

चाप के  कें द्र पर चुम्बकीये क्षेत्र की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक वृताकार कुं डली की त्रिज्या 0.05 मीटर तथा उसमे 100 फे रे  है। इसमें कितनी धारा

प्रवाहित की जाये जिसमे वह उस स्थान पर, जहा पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षेत्रीज़ घटक

 टेस्ला है, पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  प्रभाव को निरस्त कर सके ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_9Tq0ZS9IwdnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_X1dPdz9c4NV3
https://dl.doubtnut.com/l/_PoZ4BNW8LHHE


22. एक वृताकार कुं डली का व्यास 0.2 मीटर है तथा इसमें तार के  1000 फे रे  लपेटे गए है

यदि कुं डली में 0.1 एम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही हो तो उसके  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

23. एक वृताकार कुं डली में, जिसकी त्रिज्या 2 मीटर तथा जिसमे फे रो की संख्या 500 है, 2

एम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है कुं डली के  कें द्र से उसकी त्रिज्या के  बराबर पर उसके  अक्ष

पर स्थित बिं दु  पर चुम्बकीय क्षेत्र क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

24. दो समाक्षीय वृताकार कु ण्डलीय है जिनमे से प्रत्येक की त्रिज्या R तथा प्रय्तेक में फे रो की

संख्या N है वे एक दूसरे से 2R दुरी पर स्थित है। दोनों कुं डलियों में सामान धारा I एक ही दिशा

में प्रवाहित हो रही है। उनके  के न्द्रो को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर नेट चुम्बकीय क्षेत्र

का परिमाण तथा दिशा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xCD0OTFXgnDf
https://dl.doubtnut.com/l/_4BwZvLruEuC0
https://dl.doubtnut.com/l/_XuYYPWszHtOX


25. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रा न, प्रोटोन के  चारो और  मीटर/सेकं ड की चाल से

 मीटर त्रिज्या के  वृताकार क्षेत्र में घूमता है। निम्न की गणना कीजिये 


तुल्य धारा

वीडियो उत्तर देखें

2.2 × 106

5.3 × 10− 11

26. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रा न, प्रोटोन के  चारो और  मीटर/सेकं ड की चाल से

 मीटर त्रिज्या के  वृताकार क्षेत्र में घूमता है। निम्न की गणना कीजिये 


प्रोटोन के  स्थान पर चुम्बकीय क्षेत्र

वीडियो उत्तर देखें

2.2 × 106

5.3 × 10− 11

27. चित्र में दर्शाइए अनुसार किसी सीधे तार में 12A विघुत धारा प्रवाहित हो रही है। इसे 2.0

त्रिज्या के  अर्धवृताकार चाप में मोड़ा गया है। इस चाप के  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र को B माने 

https://dl.doubtnut.com/l/_XuYYPWszHtOX
https://dl.doubtnut.com/l/_gpBgf2YZrcF4
https://dl.doubtnut.com/l/_qFumrJLkmIRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_klO3Gp11qJUw


 


सीधे खंडो के  कारण चुम्बकीये क्षेत्र कितना है

वीडियो उत्तर देखें

28. चित्र में दर्शाइए अनुसार किसी सीधे तार में 12A विघुत धारा प्रवाहित हो रही है। इसे 2.0

त्रिज्या के  अर्धवृताकार चाप में मोड़ा गया है। इस चाप के  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र को B माने 

 


किस रूप में अर्धवृत द्वारा  को दिया गया योगदान वृताकार लूप के  योगदान से भिन्न है और

किस रूप में ये एक-दूसरे के  सामान है

वीडियो उत्तर देखें

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_klO3Gp11qJUw
https://dl.doubtnut.com/l/_osWw4CTDd58T


29. चित्र में दर्शाइए अनुसार किसी सीधे तार में 12A विघुत धारा प्रवाहित हो रही है। इसे 2.0

त्रिज्या के  अर्धवृताकार चाप में मोड़ा गया है। इस चाप के  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र को B माने 

 


क्या आपके  उतर में कोई परिवर्तन होगा यदि तार को उसी त्रिज्या के  अर्धवृत में पहले की

तुलना में चित्र (b) में दर्षाए अनुसार उलटी दिशा में मोड़ दे?

वीडियो उत्तर देखें

30. 300 फे रे/मीटर की परिनालिका में 5A की है। परिनालिका को लम्बाई 0.5 मीटर तथा

त्रिज्या 1 सेमी है। परिनालिका के  अंदर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण ज्ञात कोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. 50 सेमी लंबी एक परिनालिका में वाइडिं ग की चार परते हैं। प्रत्येक परत में 350 फे रे  हैं।

निम्नतम परत की त्रिज्या 1.4 सेमी है। यदि धारा का मान 6 ऐम्पियर हो तो निम्न स्थितियों में

https://dl.doubtnut.com/l/_clioY5rSzadD
https://dl.doubtnut.com/l/_XUXYNZJF0Xzn
https://dl.doubtnut.com/l/_2cmHipo0Fl7Z


चुंबकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए- 

परिनालिका के  कें द्र पर

वीडियो उत्तर देखें

32. 50 सेमी लंबी एक परिनालिका में वाइडिं ग की चार परते हैं। प्रत्येक परत में 350 फे रे  हैं।

निम्नतम परत की त्रिज्या 1.4 सेमी है। यदि धारा का मान 6 ऐम्पियर हो तो निम्न स्थितियों में

चुंबकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए- 

सिरे के  पास अक्ष पर

वीडियो उत्तर देखें

33. 50 सेमी लंबी एक परिनालिका में वाइडिं ग की चार परते हैं। प्रत्येक परत में 350 फे रे  हैं।

निम्नतम परत की त्रिज्या 1.4 सेमी है। यदि धारा का मान 6 ऐम्पियर हो तो निम्न स्थितियों में

चुंबकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए- 

कें द्र के  पास परिनालिका के  बाहर।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2cmHipo0Fl7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_X8EWusNgUDR8
https://dl.doubtnut.com/l/_lnVoc8spcjoM
https://dl.doubtnut.com/l/_GyVMxYlrsdZx


34. एक टोरॉइड के  क्रोड की आंतरिक त्रिज्या 25 सेमी तथा बाह्य त्रिज्या 26 सेमी है। इस पर

तार के  3500 फे रे  लपेटे गये हैं। यदि तार में 11 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही हो तो

चुंबकीय क्षेत्र का मान कितना होगा- 

टोरॉइड के  बाहर

वीडियो उत्तर देखें

35. एक टोरॉइड के  क्रोड की आंतरिक त्रिज्या 25 सेमी तथा बाह्य त्रिज्या 26 सेमी है। इस पर

तार के  3500 फे रे  लपेटे गये हैं। यदि तार में 11 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही हो तो

चुंबकीय क्षेत्र का मान कितना होगा- 

टोरॉइड के  क्रोड के  अंदर और

वीडियो उत्तर देखें

36. एक टोरॉइड के  क्रोड की आंतरिक त्रिज्या 25 सेमी तथा बाह्य त्रिज्या 26 सेमी है। इस पर

तार के  3500 फे रे  लपेटे गये हैं। यदि तार में 11 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही हो तो

https://dl.doubtnut.com/l/_GyVMxYlrsdZx
https://dl.doubtnut.com/l/_rWVIAMIu1KXW
https://dl.doubtnut.com/l/_3LROoppvMOPL


चुंबकीय क्षेत्र का मान कितना होगा- 

टोरॉइड द्वारा घेरे  गये खाली स्थान में।

वीडियो उत्तर देखें

37. चित्र में एक लंबा सीधा वृत्ताकार अनुप्रस्थ काट का ( जिसकी त्रिज्या a है) विद्युत धारावाही

तार, जिसमें स्थायी विद्युत धारा I प्रवाहित हो रही है, दर्शाया गया है। स्थायी धारा इस अनुप्रस्थ

काट पर एकसमान रूप से वितरित है। क्षेत्रों  में चुंबकीय क्षेत्र

परिकलित कीजिए।

उत्तर देखें

r < a  तथा r > a

38. एक प्रोटॉन 2.5 टेस्ला के  चुम्बकीय क्षेत्र में उसके   के  कोण पर  मीटर प्रति

सेकं ड के  वेग से प्रवेश करता है प्रोटॉन पर लगने वाले बल की गणन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 2 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_3LROoppvMOPL
https://dl.doubtnut.com/l/_DpSSyhx4zrv4
https://dl.doubtnut.com/l/_1kSMU3Itj7XN


39.  के  चुम्बकीये क्षेत्र में एक इलेक्ट्रा न  के  वेग से क्षेत्र के  लंबवत

प्रवेश करता है निम्न की गणन कीजिये 

पथ की त्रिज्या

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3T 108m/s

40.  के  चुम्बकीये क्षेत्र में एक इलेक्ट्रा न  के  वेग से क्षेत्र के  लंबवत

प्रवेश करता है निम्न की गणन कीजिये 

इलेक्ट्रा न के  परिक्रमण की आवृति

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3T 108m/s

41. एक लंबे सीधे तार में 4 एम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इस तार से 0.2 मीटर की

दूरी पर तार के  समातर धारा की विपरीत दिशा में एक प्रोटॉन  के  वेग

से गतिमान है प्रोटॉन पर लगने वाले बल के  परिमाण एवं दिशा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 106  मीटर/ सेकड

https://dl.doubtnut.com/l/_kv8TsPda8xuB
https://dl.doubtnut.com/l/_uUL6h9T2vPM7
https://dl.doubtnut.com/l/_cX3WCTWBuHFV
https://dl.doubtnut.com/l/_sTjPuPGDRFEG


42. यदि चुंबकीय क्षेत्र धनात्मक Y-अक्ष के  समांतर है तथा आवेशित कण धनात्मक X-अक्ष के

अनुदिश गतिमान है (चित्र देखिए), तो लॉरेंज बल किस ओर लगेगा जबकि गतिमान कण 

इलेक्ट्रॉ न (ऋण आवेश) तथा

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि चुम्बकीय क्षेत्र धनात्मक Y-अक्ष के  समान्तर है तथा आवेशित कण धनात्मक X-अक्ष

के  अनुदिश गतिमान है तब निम्न चित्रानुसार लॉरेंज बल किस ओर लगेगा । जबकि गतिमान

कण, इलेक्ट्रॉ न (ऋण आवेश), प्रोटॉन (धन आवेश) है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sTjPuPGDRFEG
https://dl.doubtnut.com/l/_jcHzjtM8xvv1


44. एक बिं दु  आवेश चित्र में दर्शाइए अनुसार एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत नियत बेग से

गतिमान है। विद्युत क्षेत्र का परिमाण और दिशा क्या होनी चाहिए ताकि कण विना विचलन के

उसी पथ के  अनुदिश चलता रहे?

उत्तर देखें

45. साड़क्लोट्रॉ न की दोलित्र आवृत्ति 10 MHz है। प्रोटॉनों को त्वरित करने के  लिए कार्यकारी

चुंबकीय क्षेत्र क्या होना चाहिए? यदि डीज की त्रिज्या 60 cm हो तो त्वरक द्वारा उत्पन्न प्रोटॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_T3TmTUo5nJ0T
https://dl.doubtnut.com/l/_0juCJeqVcMxj


पूँज की गतिज ऊर्जा क्या होगी? अपने उत्तर को Mev में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(e = 1.6 × 10− 19C, mB = 1.67 × 10− 27kg, 1MeV = 1.602 × 10− 12J)

46. 1 मीटर लंबे ऊर्ध्वाधर चालक में 2 ऐम्पियर की धारा ऊपर से नीचे की ओर प्रवाहित हो

रही है। पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक  टेस्ला है । इसके  कारण चालक पर

बल का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 105

47. 30 सेमी लंबे तार में 2.5 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है । तार  टेस्ला

के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में लंबवत रखा हुआ है। तार पर लगने वाले बल का परिमाण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.0 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_0juCJeqVcMxj
https://dl.doubtnut.com/l/_dUBpLYHrUcnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5zS2lW2APYMP


48. किसी निर्धारित स्थान पर पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक  है

तथा इस क्षेत्र की दिशा भौगोलिक दक्षिण से भौगोलिक उत्तर की ओर है। किसी अत्यधिक लंबे

सीधे तार से 1A की अपरिवर्तित धारा प्रवाहित हो रही है। जब यह तार किसी क्षैतिज मेज पर

रखा है तथा विद्युत धारा के  प्रवाह की दिशाएँ  

पूर्व से पश्चिम की ओर

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 10− 5T

49. किसी निर्धारित स्थान पर पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक  है

तथा इस क्षेत्र की दिशा भौगोलिक दक्षिण से भौगोलिक उत्तर की ओर है। किसी अत्यधिक लंबे

सीधे तार से 1A की अपरिवर्तित धारा प्रवाहित हो रही है। जब यह तार किसी क्षैतिज मेज पर

रखा है तथा विद्युत धारा के  प्रवाह की दिशाएँ  

दक्षिण से उत्तर की ओर है तो तार की प्रत्येक एकांक लंबाई पर बल कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 10− 5T

https://dl.doubtnut.com/l/_tmuox5RpntIy
https://dl.doubtnut.com/l/_kCMIKbQpXMKl


50. 200 g द्रव्यमान तथा 15 m लंबाई के  सीधे तार से 2 A विद्युत धारा प्रवाहित हो रही है।

यह किसी एकसमान क्षैतिज  चुंबकीय क्षेत्र द्वारा वायु के  बीच में निलंबित है। (चित्र देखिए)

। चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
B

51. दो लंबे समान्तर सीधे तार X और Y वायु एक-दूसरे से 5cm की दूरी पर स्थित हैं, उनमें

क्रमशः 10A और 5A की धाराएँ  विपरीत दिशा में प्रवाहित हो रही हैं। तार Y के  20 cm लंबाई

पर लगने वाले बल का परिमाण एवं दिशा बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

52. एक तार AB, जिसमें 12A की स्थायी धारा बह रही है, एक टेबल पर रखा है। एक दूसरा

तार CD, जिसमें 5A की धारा बह रही है, तार AB के  ऊपर 1 mm की ऊं चाई पर निलींबित

स्थिति में रखा है जब इसे (तार CD) मुक्त से छोड़ दिया जाता है, तो इसके  प्रति एकांक लंबाई

का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10ms− 2लीजिये)

https://dl.doubtnut.com/l/_HoLCK9VX8F8o
https://dl.doubtnut.com/l/_SfrY2xPrf6CH
https://dl.doubtnut.com/l/_cqdT44Jky53C


53. चित्र में आयताकार धारालूप प्रदर्शित किया गया है जो एक लंबे, सीधे धारावाही चालक से

2 cm दूर है । लूप पर कार्य करने वाले नेट बल की दिशा और परिमाण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

54. 3 सेमि लम्बी और 2 सेमि चौड़ी एक आयताकार कुं डली को 20 गॉस के  चुम्बकीय क्षेत्र में,

क्षेत्र के  समान्तर रखा गया है। यदि इस कं डली मैं 0.5 ऐम्पियर की विद्युत धारा प्रवाहित की

जाए तो उस पर कितना बल आधूर्ण कार्य करेगा ? कुं डली में फे रों की संख्या 50 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cqdT44Jky53C
https://dl.doubtnut.com/l/_0FMixOtKE4fQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ07W28vNCrF


55. एक वर्गाकार कुं डली में, जिसकी भुजा 10 सेमी तथा जिसमें 20 फे रे  हैं, 12 ऐम्पियर की

धारा प्रवाहित होती है। कुं डली को ऊ्ध्वाधर इस प्रकार लटकाया जाता है कि उसके  तल का

अभिलंब 0.8 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  साथ  का कोण बनाता है। कुं डली द्वारा

अनुभव किये गये बल आघूर्ण का परिमाण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

56. 200 फे रे  और 10 सेमी त्रिज्या की वृत्ताकार कुं डली 0.5 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

में इस प्रकार स्थित है कि चुंबकीय क्षेत्र उसके  तल के  लंबवत हों। यदि कुं डली में बहने वाली

धारा 3.0 A हो तो निम्न की गणना कीजिए- 

कुं डली पर कु ल बल

वीडियो उत्तर देखें

57. 200 फे रे  और 10 सेमी त्रिज्या की वृत्ताकार कुं डली 0.5 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

में इस प्रकार स्थित है कि चुंबकीय क्षेत्र उसके  तल के  लंबवत हों। यदि कुं डली में बहने वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_IQ07W28vNCrF
https://dl.doubtnut.com/l/_WxMFlJi5NoNW
https://dl.doubtnut.com/l/_EhuRkVvcpqMj
https://dl.doubtnut.com/l/_oyICOjXYiJFK


धारा 3.0 A हो तो निम्न की गणना कीजिए- 

कुं डली पर कु ल बल

वीडियो उत्तर देखें

58. 200 फे रे  और 10 सेमी त्रिज्या की वृत्ताकार कुं डली 0.5 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

में इस प्रकार स्थित है कि चुंबकीय क्षेत्र उसके  तल के  लंबवत हों। यदि कुं डली में बहने वाली

धारा 3.0 A हो तो निम्न की गणना कीजिए- 

चुंबकीय क्षेत्र के  कारण कुं डली में प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न पर औसत बल। (मानलो A तार अनुप्रस्थ

काट का क्षेत्रफल  तथा मुक्त इलेक्ट्रॉ न घनत्व 

वीडियो उत्तर देखें

10− 5m 1029  /m3  है।)

59.  साइज के  एक आयताकार लूप में 2 A की धारा बह रही है। एक सीधा

लंबा तार, जिसमें 5A की धारा बह रही है, चित्रानुसार लूप के  पास रखी है। यह लूप और तार

समतलीय हों तो ज्ञात कीजिए- 

लूप पर कार्य करने वाला बल आघूणर्ण

वीडियो उत्तर देखें

4cm × 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_oyICOjXYiJFK
https://dl.doubtnut.com/l/_c6EFSHllSKcw
https://dl.doubtnut.com/l/_nYOKTIDoyE03


60.  साइज के  एक आयताकार लूप में 2 A की धारा बह रही है। एक सीधा

लंबा तार, जिसमें 5A की धारा बह रही है, चित्रानुसार लूप के  पास रखी है। यह लूप और तार

समतलीय हों तो ज्ञात कीजिए- 

धारावाही तार के  कारण लूप पर लगने वाले बल का परिमाण और दिशा।

वीडियो उत्तर देखें

4cm × 10cm

61. 100 फे रे  वाली वृत्ताकार कुं डली की त्रिज्या 10 cm है। उसमें 5 A की धारा प्रवाहित हो रही

है। उसे 0.5 T एकसमान क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र में ऊर्ध्वाधरतः इस प्रकार लटकाया गया है कि

उसका तल चुंबकीय क्षेत्र के  साथ  का कोण बनाता है। उसे घूमने के  लिए लगाए जाने

वाले बल आघुर्ण के  परिमाण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

62. 10 cm त्रिज्या की किसी कुं डली, जिसमें पास-पास सटे 100 फे रे  हैं, में 3-2 A की विद्युत

धारा प्रवाहित हो रही है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_nYOKTIDoyE03
https://dl.doubtnut.com/l/_AHusLaXxvmVI
https://dl.doubtnut.com/l/_GJegNhno76HN
https://dl.doubtnut.com/l/_wKZi0t0iCrHB


कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

63. 10 cm त्रिज्या की किसी कुं डली, जिसमें पास-पास सटे 1000फे रे  हैं, में 3.2 A की विद्युत

धारा प्रवाहित हो रही है- 

इस कुं डली का चुंबकीय आघूर्ण क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

64. 10 cm त्रिज्या की किसी कुं डली, जिसमें पास-पास सटे 100 फे रे  हैं, में 3.2 A की विद्युत

धारा प्रवाहित हो रही है इसे 2T के  चुम्बकीय क्षेत्र में इसे पहले लम्बवत तथा समान्तर रखा

गया है तो 

आरंभिक तथा अंतिम स्थिति में कुं डली पर बल आघूर्ण वे के  परिमाण क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wKZi0t0iCrHB
https://dl.doubtnut.com/l/_93Q2VogfveeE
https://dl.doubtnut.com/l/_cpEFj5POVkYB


65. 10 cm त्रिज्या की किसी कुं डली, जिसमें पास-पास सटे 100 फे रे  हैं, में 3.2 A की विद्युत

धारा प्रवाहित हो रही है- 

a) कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र कितना है? 

b)  पर घूर्णन करने के  पश्चात् कुं डली द्वारा अर्जित कोणीय चाल कितनी है? कुं डली का

जड़त्व आघूर्ण 

वीडियो उत्तर देखें

90∘

0.1kgm2  है।

66. एक धारामापी का प्रतिरोध 50 ओम है। जब उसमें 0.01 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित होती

है, तो धारामापी में पूर्ण स्के ल विक्षेप प्राप्त होता है। धारामापी को 

5 ऐम्पियर परास के  अमीटर

वीडियो उत्तर देखें

67. एक धारामापी का प्रतिरोध 50 ओम है। जब उसमें 0.01 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित होती

है, तो धारामापी में पूर्ण स्के ल विक्षेप प्राप्त होता है। धारामापी को 

5 वोल्ट परास के  वोल्टमीटर में कै से बदलोगे?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_oGAM2RNVk9nJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6Bk0vSwRftJs
https://dl.doubtnut.com/l/_ToYS80QYYbsS


वीडियो उत्तर देखें

68. एक वोल्टमीटर का प्रतिरोध 2000 ओम है। और उसकी सीमा 2 वोल्ट है। बताइये उसके

पैमाने का विस्तार 10 वोल्ट तक करने के  लिए उसके  श्रेणीक्रम में कितना प्रतिरोध लगाना

चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

69. एक धारामापी, जिसका प्रतिरोध 15 ओम है, 2 मिली ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करने पर

पूर्ण स्के ल विक्षेप देता है। 

इसे 0.5 ऐम्पियर के  परास वाले अमीटर में बदलने के  लिए आवश्यक शंट का प्रतिरोध ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

70. एक धारामापी, जिसका प्रतिरोध 15 ओम है, 2 मिली ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करने पर

पूर्ण स्के ल विक्षेप देता है। 

इसे 0-20 वोल्ट के  परास वाले वोल्टमीटर में किस प्रकार परिवर्तित करेंगे?

https://dl.doubtnut.com/l/_ToYS80QYYbsS
https://dl.doubtnut.com/l/_3WUOF0yEmXMI
https://dl.doubtnut.com/l/_iwJkPfkzMuPc
https://dl.doubtnut.com/l/_Ac9EITmCRbGd


वीडियो उत्तर देखें

71. एक ओम प्रतिरोध का अमीटर 1.0A तक धारा माप सकता है
तो 5A धारा मापने के  लिए

आवश्यक शंट प्रतिरोध का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

72. एक ओम प्रतिरोध का अमीटर 1.0A तक धारा माप सकता है जिसके  साथ शंट प्रतिरोध 0.

25ओह्म जोड़ा गया है 

अमीटर और शंट का सयुक्त प्रतिरोध कितना होगा

वीडियो उत्तर देखें

73. एक धारामापी, जिसकी कुं डली का प्रतिरोध  है, 2.5 mA धारा के  लिए पूर्ण स्के ल

विक्षेप प्रदर्शित करता है। 

0 से 7.5A परास के  अमीटर में कै से परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Ac9EITmCRbGd
https://dl.doubtnut.com/l/_gZrKTnmGfs37
https://dl.doubtnut.com/l/_1rjcgbhqdaLu
https://dl.doubtnut.com/l/_uT8RevuprbnA


आंकिक उदहारण प्रश्न

74. एक धारामापी, जिसकी कुं डली का प्रतिरोध  है, 2.5 mA धारा के  लिए पूर्ण स्के ल

विक्षेप प्रदर्शित करता है। 

0 से 10 V परास के  वोल्टमीटर में परिवर्तित करने के  लिए आवश्यक प्रतिरोध की गणना

कीजिए। 

चित्र द्वारा दर्शाइए कि इन प्रतिरोधों को धारामापी के  साथ किस प्रकार जोड़ा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12Ω

1. एक सीधे तार को जिसमें 12 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है, चित्रानुसार 2 सेमी त्रिज्या

के  अर्धवृत्ताकार चाप में मोड़ा गया है। इस वृत्ताकार चाप के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा

तथा परिमाण ज्ञात कीजिए। क्या होगा यदि तार को उसी त्रिज्या के  अर्धवृत्ताकार चाप में किं तु

विपरीत दिशा में मोड़ दिया जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uT8RevuprbnA
https://dl.doubtnut.com/l/_iKlNTjYeBQvX
https://dl.doubtnut.com/l/_RkDDMNiOT9i7
https://dl.doubtnut.com/l/_nKGDspPwJgFq


2. दो समरूप वृत्ताकार तार P और Q जिनमें से प्रत्येक की त्रिज्या R तथा प्रत्येक में I धारा

प्रवाहित हो रही है, लंबवत तलों में इस प्रकार रखे गए हैं कि उनका कें द्र एक ही है। दोनों

कुं डलियों के  उभयनिष्ठ कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो समरूप (Identical) वृत्ताकार लूप P और Q जिनमें से प्रत्येक की त्रिज्या है तथा जिनमें

क्रमशः I और 2I धाराएँ  प्रवाहित हो रही हैं, एक-दूसरे के  समांतर तल में इस प्रकार स्थित हैं कि

उनका अक्ष उभयनिष्ठ है । दोनों लूपों से समान दूरी पर स्थित बिं दु  0 से देखे जाने पर दोनों में

दक्षिणावर्त (Clockwise) दिशा में धारा प्रवाहित होती है। बिं दु  O पर नेट चुंबकीय क्षेत्र का

परिमाण ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_nKGDspPwJgFq
https://dl.doubtnut.com/l/_3h1qbjgH2jXO


वीडियो उत्तर देखें

4. अनंत लंबाई के  दो समांतर तारों में I धारा प्रवाहित हो रही है। तारों के  बीच की दूरी है।

उनके  ठीक मध्य बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए जबकि उसमें प्रवाहित धारा की

दिशाएँ - 

समान हों

वीडियो उत्तर देखें

5. अनंत लंबाई के  दो समांतर तारों में I धारा प्रवाहित हो रही है। तारों के  बीच की दूरी है ।

उनके  ठीक मध्य बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए जबकि उसमें प्रवाहित धारा की

दिशाएँ - 

विपरीत हों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3h1qbjgH2jXO
https://dl.doubtnut.com/l/_GQ4kS9XTd8Di
https://dl.doubtnut.com/l/_EYC2JAxAOk5D


बोधात्मिक प्रश्न

6. G प्रतिरोध का एक धारामापी, उसकी कुं डली के  साथ श्रेणी में  प्रतिरोध जोड़कर Vवोल्ट

तक विभवांतर माप सकने वाले वोल्टमीटर में परिवर्तित किया जाता है। जब इसके  साथ श्रेणी

में R, प्रतिरोध जोड़ा जाता है, तो वह  वोल्ट विभवांतर को माप सकता है। इसकी सहायता

से 2V वोल्ट तक विभवांतर माप सकने वाले वोल्टमीटर में परिवर्तित करने के  आव्यश्यक

प्रतिरोध की गणन  के  पदों में प्राप्त कीजिये। धारामापी के  प्रतिरोध G को भी 

 के  पदों में प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

R1

V

2

R1  और R2

R1  और R2

1. किस भौतिक राशि का मात्रक वेबर/ '  है ? यह सदिश राशि है या अदिश?

वीडियो उत्तर देखें

म ी ट र2

2. एक आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र के  अनुदिश गति करता है। उसका पथ कै सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_65B3fpXVwOGD
https://dl.doubtnut.com/l/_5V8twVaWD9Uy
https://dl.doubtnut.com/l/_mi32jCFG4XT8


3. कोई धन आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत गति करता है, कण द्वारा अनुरे खित पथ

कै सा होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. इलेक्ट्रॉ न को त्वरित करने के  लिए साइक्लोट्रॉ न उपयुक्त नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. चुंबकीय क्षेत्र में स्थिर आवेश कितने बल का अनुभव करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6.  किरणों में से चुंबकीय क्षेत्र के  द्वारा कौन-कौन सी किरणें विक्षेपित होती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

α, βऔर γ

https://dl.doubtnut.com/l/_mi32jCFG4XT8
https://dl.doubtnut.com/l/_C5t7MrPXVkSu
https://dl.doubtnut.com/l/_7Nja3Xozr1Zd
https://dl.doubtnut.com/l/_BMSGN7q86EOb
https://dl.doubtnut.com/l/_8l3CcOvk73nt


7. चल कुं डली धारामापी में चुंबकीय क्षेत्र की प्रकृ ति क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आदर्श अमीटर का प्रतिरोध कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक आदर्श वोल्टमीटर का प्रतिरोध कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक धारामापी का प्रतिरोध  अमीटर का प्रतिरोध  तथा वोल्टमीटर का प्रतिरोध 

 है | घटते क्रम में इन प्रतिरोधों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Rg RA

RV

https://dl.doubtnut.com/l/_tJY268UmZjxm
https://dl.doubtnut.com/l/_mWrvrzJt4UOW
https://dl.doubtnut.com/l/_MzZsF4QAuNWf
https://dl.doubtnut.com/l/_UKa9CsJFZwos
https://dl.doubtnut.com/l/_hM89Msc51190


11. किसी विद्युत परिपथ में अमीटर और वोल्टमीटर को किस प्रकार जोड़ते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक धारावाही परिनालिका के  कें द्र और उसके  सिरे पर चुंबकीय क्षेत्रों में क्या संबंध होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक धारावाही टोरॉइड के  कारण चुंबकीय क्षेत्र बताइये- 

उसके  अंदर किसी बिं दु  पर,

वीडियो उत्तर देखें

14. एक धारावाही टोरॉइड के  कारण चुंबकीय क्षेत्र बताइये- 

उसके  बाहर किसी बिं दु  पर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hM89Msc51190
https://dl.doubtnut.com/l/_BDD31MQmssnd
https://dl.doubtnut.com/l/_nA39HIStqCbb
https://dl.doubtnut.com/l/_lSe6GZd8ezg0


15. एक धारावाही टोरॉइड के  कारण चुंबकीय क्षेत्र बताइये- 

उसके  द्वारा घेरे  गये स्थान के  किसी बिं दु  पर।

वीडियो उत्तर देखें

16. धारावाही चालक के  कारण उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र का स्रोत क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  अनुदिश गतिमान आवेशित कण का पथ किस प्रकार होता है?

वीडियो उत्तर देखें

18. गतिमान आवेश पर चुंबकीय बल द्वारा किया गया कार्य कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N5GITtied750
https://dl.doubtnut.com/l/_NdQqsJLk9V67
https://dl.doubtnut.com/l/_vJjk1e44C1n0
https://dl.doubtnut.com/l/_Jhp7uODrWQmY
https://dl.doubtnut.com/l/_pwYZpn3Nrlop


19. किस स्थिति में चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान इलेक्ट्रॉ न अधिकतम बल का अनुभव करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. किस स्थिति में एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान आवेश न्यूनतम बल का अनुभव करता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी चुंबकीय क्षेत्र में गुजरते समय एक प्रोटॉन विक्षेपित नहीं होता। यह किस परिस्थिति

में संभव है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. धारामापी में चुंबक के  ध्रुव अवतल बेलनाकार बनाते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pwYZpn3Nrlop
https://dl.doubtnut.com/l/_oB14QOOPI46e
https://dl.doubtnut.com/l/_QcgG9C43ILcT
https://dl.doubtnut.com/l/_vxLVcauZ7iJf
https://dl.doubtnut.com/l/_DNCKJFTt1Xja


23. चल कुं डली धारामापी की कुं डली के  मध्य नर्म लोहे का क्रोड क्यों रखते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी विद्युत परिपथ में अमीटर को श्रेणीक्रम में जोड़ते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक गतिमान आवेश कौन-कौन से क्षेत्र उत्पन्न करता है और स्थिर हो, तब ? धारावाही

चालक कौन-कौन से क्षेत्र उत्पन्न करता है?

वीडियो उत्तर देखें

26. गतिमान आवेश पर चुंबकीय क्षेत्र द्वारा किया गया कार्य कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DNCKJFTt1Xja
https://dl.doubtnut.com/l/_DeDr1OwhpUhf
https://dl.doubtnut.com/l/_WUrBXiyQX8Mn
https://dl.doubtnut.com/l/_sDYiwBt2OCSv


27. एक आवेशित कण एकसमान चुंबकीय श्षेत्र में किसी प्रारंभिक वेग से गति करता है। निम्न

स्थितियों में उसके  पथ की आकृ ति बताइये- 

(i) क्षेत्र के  सर्मांतर, (ii) क्षेत्र के  लंबवत, (iii) क्षेत्र की दिशा के  साथ स्वेच्छ कोण बनाते।

वीडियो उत्तर देखें

28. चुंबकीय क्षेत्र गतिमान आवेश की चाल में परिवर्तन नहीं कर सकता। समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी क्षण एक आवेशित कण एक लंबे व सीधे धारावाही तार के  समांतर गतिमान है।

क्या इस पर कोई बल कार्य करता है ? कण का मार्ग कै सा होगा?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक धनावेश आपसे सीधे दू र जा रहा है। इसके  कारण चुंबकीय क्षेत्र की दिशा बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FDKBU7xJScbw
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5M15HJFk7el
https://dl.doubtnut.com/l/_e3CdZwjMCS5J
https://dl.doubtnut.com/l/_vxdzTTST5KJG


तथ्यात्मक प्रश्न

1. चित्र में एकसमान चुंबकीय क्षेत्र को (X) के  द्वारा प्रदर्शित किया गया है यह क्षेत्र कागज के

तल के  लंबवत नीचे की ओर कार्य करता है। इस क्षेत्र में A, B और C तीन कणों के  पथ

प्रदर्शित हैं। बताइए किस कण पर कौन-सा आवेश है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vxdzTTST5KJG
https://dl.doubtnut.com/l/_1ddl8SW0cl1d


2. संलग्न चित्र में एक वृत्ताकार कुं डली में  धारा प्रवाहित हो रही है तथा उसके  अक्ष पर स्थित

तार में  धारा प्रवाहित हो रही है। दोनों धाराओं के  मध्य पारस्परिक क्रिया के  कारण चुंबकीय

बल कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

I1

I2

3. एक चालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ न सदैव गतिमान रहते हैं, फिर भी चालक को चुंबकीय क्षेत्र में

रखने पर उस घर कोई बल नहीं लगता जब तक कि चालक में धारा प्रवाहित नहीं की जाती,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fRSasDzryJUT
https://dl.doubtnut.com/l/_blvB8iYhDvBb


4. दो प्रोटॉन P और Q जो क्रमशः चुंबकीय क्षेत्र  में समान चाल से गतिमान हैं,

क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करते हैं। यदि  हो तो किस प्रोटॉन के  लिए वृत्तीय मार्ग की

त्रिज्या कम होगी?

वीडियो उत्तर देखें

B1  और B2

B2 > B1

5. एक इलेक्ट्रॉ न और एक प्रोटॉन उसी चाल से उसी चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र की दिशा के  लंबवत

प्रवेश करते हैं। दोनों में से किस कण के  लिए वृत्तीय मार्ग की त्रिज्या कम होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

6. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान, प्रोटॉन के  द्रव्यमान से कम होता है। अत: इलेक्ट्रॉ न के  लिए वृत्तीय

मार्ग की त्रिज्या कम होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QGg05BqlL61N
https://dl.doubtnut.com/l/_MJNyHdF9uqeX
https://dl.doubtnut.com/l/_JwaExaD3CpTT


7. दो कण A और B जिन पर समान आवेश है, समान विभवांतर से त्वरित होने पर एक साथ

चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करते हैं तथा  त्रिज्याओं के  वृत्तीय मार्गों पर चलते हैं उनके

द्रव्यमानों का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

R1  और R2

8. संलग्न चित्र में एकसमान चुंबकीय क्षेत्र को क्रास (x) से प्रदर्शित किया गया है। यह क्षेत्र

कागज के  तल के  लंबवत नीचे की ओर कार्य करता है। और B दो आवेशित कण हैं। इनमें से

https://dl.doubtnut.com/l/_htcTGrOwG96P
https://dl.doubtnut.com/l/_di8dI6ooKHVI


एक प्रोटॉन और दूसरा इलेक्ट्रॉ न है। बताइय कौन-सा प्रोटॉन है और कौन-सा इलेक्ट्रॉ न है?

वीडियो उत्तर देखें

9. दो अनंत लम्बाई के  समान्तर तारो में समान धारा प्रवाहित हो रही है तो उनके  मध्य बिं दु  पर

चुम्बकीय क्षेत्र का मान क्या होगा यदि धारा की दिशा 

एक ही दिशा में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_di8dI6ooKHVI
https://dl.doubtnut.com/l/_sLbL3HnzEnK4


वीडियो उत्तर देखें

10. दो अनंत लम्बाई के  समान्तर तारो में सामान धरा 

विपरीत दिशा में प्रवाहित हो रही है उनमे मध्य बिं दु  पर चुम्बकीय क्षेत्र कितना होगा

वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र में दो वृतीय चालक प्रदर्शित किये गए है जिनकी ट्री जये लगभग समान है उनके  ताल

एक-दूसरे के  लंबवत है। यदि उनके  तीर की दिशा में विघुत धरा प्रवहित की जाये तू वे किस

प्रकार व्यवहार करेंगे?

https://dl.doubtnut.com/l/_sLbL3HnzEnK4
https://dl.doubtnut.com/l/_2WvKOyJr00Fc
https://dl.doubtnut.com/l/_JuLTcTJaJJnz


बहुविकल्पीय प्रश्न

उत्तर देखें

12. संगलन चित्र में AB और CD दो तार एक बैटरी के  साथ जोड़कर दो प्रकार से लटकाये गए

है। उनके  लटकने की स्थिति पर क्या प्रभाव पड़ेगा।

वीडियो उत्तर देखें

1. चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न नहीं होता-

A. एकसमान गति कर रहे आवेश द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_JuLTcTJaJJnz
https://dl.doubtnut.com/l/_lMqIEGNRJ5I1
https://dl.doubtnut.com/l/_dC1KNLiY7ain


B. एक स्थिर आवेश द्वारा

C. एक त्वरित आवेश द्वारा

D. एक मदित आवेश द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक धारावाही कुं डली चुंबकीय द्विध्रुव की भाँति कार्य करती है। यदि कुं डली का क्षेत्रफल A

तथा चुंबकीय आघूर्ण M हो, तो कुं डली में बहने वाली धारा होगी-

A. 

B. 

C. MA

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M

A

A

M

A2M

https://dl.doubtnut.com/l/_dC1KNLiY7ain
https://dl.doubtnut.com/l/_11a5b75gNe1j


3. एक गतिमान आवेश उत्पन्न करात है

A. के वल विघुत क्षेत्र

B. के वल चुम्बकीय क्षेत्र

C. विघुत क्षेत्र क्षेत्र और चुम्बकीय क्षेत्र दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. जब किसी चालक में विद्युत धारा प्रवाहित की जाती है तो वह उत्पन्न करता है

A. के वल विद्युत क्षेत्र

B. के वल चुम्बकीय क्षेत्र

C. विद्युत क्षेत्र और चुम्बकीय क्षेत्र दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_11a5b75gNe1j
https://dl.doubtnut.com/l/_pgGjyy9ZgzA5
https://dl.doubtnut.com/l/_Jx7VwFvEdMLo


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. l लंबाई के  तार में I ऐम्पियर की धारा प्रवाहित होती है। उसे एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के

समांतर रखा जाता है। उस पर कार्य करने वाला बल होगा-

A. 

B. 2lBl

C. शून्य

D. 2Bl

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lBl
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Jx7VwFvEdMLo
https://dl.doubtnut.com/l/_n17gb5JWS4De


6. किसी विद्युत परिपथ में-

A. अमीटर को श्रेणीक्रम में तथा बोल्टमीटर को समांतर क्रम में जोड़ते हैं।

B. अमीटर को समांतर क्रम में तथा बोल्टमीटर को श्रेणीक्रम में जोड़ते हैं।

C. अमीटर और बोल्टमीटर दोनों को श्रेणीक्रम में जोड़ते हैं।

D. अमीटर और वोल्टमीटर दोनों को समांतर क्रम में जोड़ते हैं।

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक -कण चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर गति कर रहा है उस पर बल लगेगा-

A. 1 न्यूटन

B. 2 न्यूटन

C. 3 न्यूटन

D. शून्य।

α

https://dl.doubtnut.com/l/_I8nTRwm9XwHW
https://dl.doubtnut.com/l/_WpM9jj1R4fy9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आवेशित कण एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में गति कर रहा है। उस पर अधिकतम बल

लगेगा जबकि बह-

A. चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर गति करे

B. चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत गति करे

C. चुंबकीय क्षेत्र के  साथ  के  कोण पर गति करे

D. उपर्युक्त सभी।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

9. एक धारामापी का प्रतिरोध , अमीटर का प्रतिरोध  तथा वोल्टमीटर का प्रतिरोध 

है। तब निम्न में से कौन- सा कथन सत्य है-

Rg RA RV

https://dl.doubtnut.com/l/_WpM9jj1R4fy9
https://dl.doubtnut.com/l/_j0bgiIAF4JID
https://dl.doubtnut.com/l/_rYnDFUIiPhyV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Rg > RA > RV

Rg > RA < RV

RA < Rg < RV

RA = Rg = Rv

10. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन असत्य है-

A. एक आदर्श वोल्टमीटर का प्रतिरोध अनंत होता है

B. एक आदर्श अमीटर का प्रतिरोध शून्य होता है

C. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में स्थित धारावाही कुं डली में बल आघूर्ण का मान उस समय

अधिकतन होता है जबकि उसका तल क्षेत्र के  समांतर हो

D. धारावाही वृत्ताकार कुं डली के  कें द्र पर चुंबकोय क्षेत्र एकसमान नहीं होता।

https://dl.doubtnut.com/l/_rYnDFUIiPhyV
https://dl.doubtnut.com/l/_nAulShDOBKY8


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए ने की थी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. धारा के  चुंबकीय प्रभाव की खोज की थी-

A. प्लेमिं ग ने

B. ओस्ट्टेंड ने

C. फै राडे ने

D. ऐम्मिवर ने

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nAulShDOBKY8
https://dl.doubtnut.com/l/_TuPJmyMLoZWn


1. विद्युत धारा के  चुंबकीय प्रभाव की खोज............ने की थी

वीडियो उत्तर देखें

2. दो समांतर चालक तारों में एक हो दिशा में धारा प्रवाहित हो रही है, वे एक-दूसरे

को......करेंगे।

वीडियो उत्तर देखें

3. धारावाही वृत्ताकार कुं डली के  कं द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र उसके  तल के .........होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में वृत्ताकार पथ पर गतिमान आवेशित कण लीरेंज बल द्वारा किया

गया कार्य .......होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_esdsfY7TKJKx
https://dl.doubtnut.com/l/_kRTiEBIYC7b3
https://dl.doubtnut.com/l/_pQyTd68JIZoY
https://dl.doubtnut.com/l/_PETwIe2kawoF


5. एक आदर्श अमीटर का प्रातिराध ..........होता है

वीडियो उत्तर देखें

6. चुंबकीय क्षेत्र का SI मात्रक एक भीतिकविद् के  नाम पर रखा गया है। वह मात्रक है तो

.........है

वीडियो उत्तर देखें

7. SI में विद्युत धारा का मात्रक ........है

वीडियो उत्तर देखें

8. जब एक इलेक्ट्रॉ न चुंबकीय क्षेत्र के  .........गति करता है तो उस पर कोई बल कार्य नहीं

करता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yEDR8AYDL4uW
https://dl.doubtnut.com/l/_TKAu0yPEL7yp
https://dl.doubtnut.com/l/_dUY3mwIy8s6J
https://dl.doubtnut.com/l/_0Z248gDMszBX


सत्य असत्य बताइए

9. वोल्टमीटर की कुं डली के  साथ उच्च प्रतिरोध का तार .........क्रम में जुड़ा रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. साइक्लोट्रॉ न आवृत्ति का सूत्र ........है

वीडियो उत्तर देखें

1. चुंबकीय क्षेत्र का मात्रक वेबर प्रति मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

2. फ्लोमिं ग दाएँ  हाथ के  नियम से धारावाही चालक पर लगने वाले बल की दिशा ज्ञात करते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4QrVSS7gOndF
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw6rrRYPieXF
https://dl.doubtnut.com/l/_x2bIcaPO57aw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ale3OrQ3jR62


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी विद्युत परिपथ में अमीटर को समांतर क्रम में तथा वोल्टमीटरको श्रेणीक्रम में जोड़ते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. साइक्लोट्रॉ न की सहायता से इलेक्ट्रॉ न को त्वरित नहीं किया जा सकता।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक अमीटर की कुं डली के  साथ कम प्रतिरोध का शंट जुड़ा रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो समांतर चालकों में विपरीत दिशा में धारा प्रवाहित ही रही है। वे एक-दूसरे को आकर्षित

करेंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ale3OrQ3jR62
https://dl.doubtnut.com/l/_xVVrk8b7uBoV
https://dl.doubtnut.com/l/_Wser4NeOHyl3
https://dl.doubtnut.com/l/_LASCeWpQd4FG
https://dl.doubtnut.com/l/_svhIpq2RlKVI


वीडियो उत्तर देखें

7. अमीटर, बोल्टमीटर एवं धारामापी में से अमीटर का प्रतिरोध सबसे कम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. चल कुं डली धारामापी में बहने वाली धारा कुं डली में उत्पन्न विक्षेप के  व्युत्क्रमानुपाती होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

9. धारावाही चालक विद्युत क्षेत्र और चुंबकीय क्षेत्र दोनों उत्पन्न करता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. धारामापी में चुंबक के  ध्रुवखंड अवतल बेलनाकार कटे होते हैं ताकि चुंबकीय क्षेत्र त्रिज्यीय

हो जाये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_svhIpq2RlKVI
https://dl.doubtnut.com/l/_nR5nTis9nO8z
https://dl.doubtnut.com/l/_G1jlI6py9jtM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvisAtUnR8tp
https://dl.doubtnut.com/l/_TTazSscBNhM8


उचित संबंध जोड़िए

वीडियो उत्तर देखें

11. शंट सदैव श्रेणी क्रम में जुड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान आवेशित कण की गतिजऊर्जा अपरिवर्तित रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. धारामापी को अमीटर में बदलने के  लिए उसके  साथ श्रेणीक्रम में प्रतिरोध जोड़ते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TTazSscBNhM8
https://dl.doubtnut.com/l/_G2x7etxVL1ZF
https://dl.doubtnut.com/l/_bXxPRLDZI5IR
https://dl.doubtnut.com/l/_9il1egIxwY0G


1. बिं दु  O पर चुम्बकिये क्षेत्र ग्यात करो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i5ZNvatzOnxr


अंति लघु उतरिये प्रश्न

2. बिं दु  O पर चुम्बकिये क्षेत्र ग्यात करो

वीडियो उत्तर देखें

1. एक गतिनान आके श कौन-सा क्षेत्र उत्पन्न करता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mgCwRMC6UuyX
https://dl.doubtnut.com/l/_4Fo1A1VmZGGc


2. दाये हाथ का नियम कौन-सा एक उपयोग लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

3. धारावाही वृताकार कुं डली के  पर चुम्बकीय क्षेत्र कै सा होता है

वीडियो उत्तर देखें

4. दिए गए चित्र में धारावाही वृताकार लूप प्रदर्शित किया गया है जिसमे धरा I प्रवाहित हो रही

है। क्षेत्र रेखाओ की सहायता से चुंबकीय क्षेत्र को दिशा दशाइए

वीडियो उत्तर देखें

5. धारावाही वृताकार कुं डली के  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र किस प्रकार परिवर्तित होगा यदि

कुं डली में बहने वाली धरा दुगुनी तथा त्रिज्या आधी कर दो जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Fo1A1VmZGGc
https://dl.doubtnut.com/l/_bUgaX6f5K11Q
https://dl.doubtnut.com/l/_gZsAIzvzAyUG
https://dl.doubtnut.com/l/_xfteDPb7rWGU
https://dl.doubtnut.com/l/_8pkAHAV3TRwr


6. टोराइड में चुंबकीय क्षेत्र रेखाओ पूर्णतः तोरोइड के  करोड़ के  अंदर सिमित रहती है जबकि

सीधो परिनालिका में नहीं क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. ताँबे के  एक पाइप में विघुत धारा प्रवाहित हो रही है क्या उसके  अंदर पाइप के  बहार

चुम्बकीय क्षेत्र है

वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रोटॉन धनात्मक X-अक्ष के  अनुदिश गति कर रहा है, जबकि धनात्मक Y-अक्ष के

अनुदिश एकसमान चुंबकीय क्षेत्र कार्य कर रहा है। प्रोटॉन पर कार्य करने वाले बल की दिशा

बताईए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8pkAHAV3TRwr
https://dl.doubtnut.com/l/_oQg8nYyOtI5L
https://dl.doubtnut.com/l/_Yk0d59IqbCNv
https://dl.doubtnut.com/l/_43RIImmxypJ3


9. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र  वेग से गतिमान आवेश पर लगने वाले बल की दिशा

क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

→
B  में →

v

10. एक इलेक्ट्रॉ न एकसमान चुंबकौय क्षेत्र में गुजरते समय विक्षेपित नहीं होता। चुंबकीय क्षेत्र

की दिशा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी समायोजन में एक प्रोटॉन चुंबकीय क्षेत्र से गुजरते समय अपने मार्ग से विचलित नहीं

होता। किस स्थिति में यह संभव है

वीडियो उत्तर देखें

12. X-अक्ष के  अनुदिश प्रक्षेपित e -कणों का पुँज, एक चुंबकीय क्षेत्र के  कारण धनात्मक Y-अक्ष

के  अनुदिश बल का अनुभव करता है। चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा क्या होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_I7fnk4wOPupr
https://dl.doubtnut.com/l/_KMdan68hgtv7
https://dl.doubtnut.com/l/_0UbqaTVNYDzk
https://dl.doubtnut.com/l/_G8GNc2uV6Qu8


वीडियो उत्तर देखें

13. जब एक आवेशित कण  वेग से चुंबकीय क्षेत्र  में प्रवेश करता है तो उस पर कार्य

करने वाला बल अशून्य होता है। क्या कण कोई ऊर्जा ग्रहण करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ve ∨
→
B

14. q आवेश का एक कण एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में वेग V से गतिमान है । उसके  द्वारा

अनुभव किए गए F का सूत्र लिखिए। 

किस स्थिति में इस बल का मान शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. चुंबकीय क्षेत्र  से गतिमान q आवेश के  कण पर लगने बाला बल निम्न

सूत्र द्वारा दिया जाता है-  


इनमें से सदिशों के  कौन-से युग्म सदैव लंबवत होते हैं

वीडियो उत्तर देखें

→
B  में वेग →

v

→
F = q(

→
v ×

→
B)

https://dl.doubtnut.com/l/_G8GNc2uV6Qu8
https://dl.doubtnut.com/l/_Xb06Ok7fiJjp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgmuH6t0IM1g
https://dl.doubtnut.com/l/_z1hQAV8G5yOv


16. धनात्मक X-अक्ष के  अनुदिश प्रक्षेपित इलेक्ट्रॉ न पुँज, चुंबकीय क्षेत्र के  कारण धनात्मक Y-

अक्ष के  अनुदिश एक बल का अनुभव करता है। चुंबकीय क्षेत्र की दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

17. किन परिस्थितियों में आवेशित कण पर चुंबकीय क्षेत्र द्वारा आरोपित बल 

अधिकतम और

वीडियो उत्तर देखें

18. किन परिस्थितियों में आवेशित कण पर चुंबकीय क्षेत्र द्वारा आरोपित बल 

न्यूनतम होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z1hQAV8G5yOv
https://dl.doubtnut.com/l/_4DHtQZ037ZDG
https://dl.doubtnut.com/l/_exr3yRKHIOEd
https://dl.doubtnut.com/l/_8cT98rOnGYy0


19. q आवेश से आवेशित कण  वेग से एकसमान चुंबकीय क्षेत्र  में गतिमान है। उस पर

कार्य करने वाले बल के  आधार पर टेस्ला को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
v

→
B

20. उस भौतिक राशि का नाम लिखिए जिसका SI मात्रक वेबर/मीटर  है। यह सदिश राशि है

या अदिश राशि?

वीडियो उत्तर देखें

2

21. दो असीमित लंबे समांतर धारावाही चालकों के  बीच लगने वाले बल की अवधारणा के

आधार पर एक ऐम्पियर को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. A क्षेत्रफल वाले वृत्ताकार लुप, जिसमें I भारा प्रवाहित हो रही है, के  चुम्बकीय आधूर्ण हेतु

व्यजक सदिश रूप में लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_dUUFmdRTcgJt
https://dl.doubtnut.com/l/_wjky9zTChdxv
https://dl.doubtnut.com/l/_2cu4D5M86o1u
https://dl.doubtnut.com/l/_gjiXrMBsHMds


वीडियो उत्तर देखें

23. एक इलेक्ट्रॉ न परमाणु में r त्रिज्या की कक्षा (Orbit) में आवृति f से परिक्रमा करता है।

इलेक्ट्रॉ न के  चुंबकीय आघूर्ण के  लिए व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. I भुजा चाले वर्गाकार लूप जिसमें धारा I प्रवाहित हो रही है, के  कारण चुंबकीय आधूर्ण के

लिए सदिश रूप में व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. दो कारकों के  नाम लिखिए जिनके  द्वारा धारामापी की वोल्टता सुम्राहिता बढ़ाई जा सकती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gjiXrMBsHMds
https://dl.doubtnut.com/l/_JDtM2XeEo8w5
https://dl.doubtnut.com/l/_3bNgvhzTgrCO
https://dl.doubtnut.com/l/_hqP5Y4HXVFC8


26. दो कारकों के  नाम लिखिए जिन पर धारामापी की सुग्राहिता निर्भर करती है।

वीडियो उत्तर देखें

27. चल कुं डली धारामापी में चुंबकीय क्षेत्र की प्रकृ ति क्या होती है

वीडियो उत्तर देखें

28. चल कुं डली भारामापी में चुंबकीय क्षेत्र त्रिज्यीय होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

29. चल कुं डली धारामापी में प्रयुक्त निलंबन तार के  पदार्थ के  दो गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xyjnJXNm9G6a
https://dl.doubtnut.com/l/_JSrzBa6L71lC
https://dl.doubtnut.com/l/_tqxrUCXtBkLj
https://dl.doubtnut.com/l/_WhiXRt0lQGVB


लघु उत्तरीय प्रश्न

30. एक अमीटर और मिलीअमीटर एक ही धारामापी से परिवर्तित किए जाते हैं इनमें से

किसका प्रतिरोध अधिक होता है?

वीडियो उत्तर देखें

31. एक अमीटर का प्रतिरोध कम क्यों होता है? एक आदर्श अमीटर का प्रतिरोध कितना होना

चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

32. एक बोल्टमीटर का प्रतिरोध अत्यधिक क्यों होता है ? एक आदर्श वोल्टमीटर का प्रतिरोध

कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Mzp1ixrwexj
https://dl.doubtnut.com/l/_dpHelygg1yWp
https://dl.doubtnut.com/l/_YF0NIJlSJxun


1. विद्युत धारावाही चालक के  चारों ओर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा ज्ञात करने संबंधी निम्न नियमों

को लिखिए- 

मैक्सवेल का दक्षिणावर्ती कॉर्क  पेंच का नियम

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत धारावाही चालक के  चारों ओर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा ज्ञात करने संबंधी निम्न नियमों

को लिखिए- 

दाएँ  हाथ का नियम।

वीडियो उत्तर देखें

3. बायो-सेवर्ट का नियम लिखिए तथा इस नियम को सदिश रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. बायो-सेवर्ट नियम की तुलना कू लाम के  नियम से कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_XpU51oB0HBZI
https://dl.doubtnut.com/l/_ST9cdiqmHWOc
https://dl.doubtnut.com/l/_kRuGWQaKB5Fm
https://dl.doubtnut.com/l/_MZmnVnsY6aDV


वीडियो उत्तर देखें

5. चुंबकीय लॉरेंज बल क्या है ? इसका व्यंजक लिखिए। किस अवस्था में यह अधिकतम और

किस अवस्था में न्यूनतम होता

वीडियो उत्तर देखें

6. आवेश g का एक कण वेग v से चुंबकीय क्षेत्र B में गति कर रहा है। उस पर लगने वाले

लॉरेंज बल के  लिए व्यंजक लिखिए। दिखाइए कि इस बले द्वारा आवेशित कण पर कोई कार्य

नहीं किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी आवेशित कण पर लगने वाले वैद्युत बल और चुंबकीय बल में अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZmnVnsY6aDV
https://dl.doubtnut.com/l/_IIZxCbuwpRLi
https://dl.doubtnut.com/l/_83kWrjda26JK
https://dl.doubtnut.com/l/_kRaMO6hGJvHC


8. q आवेश और m द्रव्यमान का एक कण  वेग से गतिमान है। इसे वेग के  लंबवत

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र  में प्रवेश कराया। जाता है। दिखलाइए कि उसका पथ वृत्ताकार

होगा। इसकी त्रिन्या के  लिए व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
v

→
B

9. साइक्लोट्रॉ न के  कार्य का सिद्धांत लिखिए। इस मशीन के  दो उपयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. साइक्लोट्रॉ न का सिद्धांत लिखिए। संक्षेप में लिखिए कि इस मशीन का उपयोग आवेशित

कणों को उच्च ऊर्जा तक त्वरित करने के  लिए किस प्रकार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. चुंबकीय क्षेत्र के  SI मात्रक को परिभाषित कीजिए। एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान

आवेश कब अधिकतम बल का अनुभव करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_g3Lr9LoBM22Q
https://dl.doubtnut.com/l/_hgYKX7nZK3WA
https://dl.doubtnut.com/l/_8H2EY9j1IUrB
https://dl.doubtnut.com/l/_rUVyRvS1gyxb


वीडियो उत्तर देखें

12. चुंबकीय क्षेत्र SI मात्रक को परिभाषित कीजिए। एकसमान चंबकीय क्षेत्र में गतिमान आवश

कब न्यूनतम बल का अनुभव करता है?

वीडियो उत्तर देखें

13. चुंबकीय क्षेत्र के  SI मात्रक को परिभाषित कीजिए। एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में लंबवत गति

करने वाले आवेश की गतिज ऊर्जा में कोई परिवर्तन नहीं होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में वेग v से क्षेत्र के  लंबवत गतिमान इलेक्ट्रॉ नों का पुँज क्रिज्या

के  वृत्ताकार पथ में विक्षेपित हो जाता है। सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

=
e

m

v

rB

https://dl.doubtnut.com/l/_rUVyRvS1gyxb
https://dl.doubtnut.com/l/_JNbabpK6vV4k
https://dl.doubtnut.com/l/_rjVYnvxtZC6u
https://dl.doubtnut.com/l/_HHpOnusiZzN2


15. चुंबकीय क्षेत्र में स्थित विद्युत धारावाही चालक पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक

लिखिए। फ्लेमिं ग का बाएँ  हाथ का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. व्याख्या कीजिए कि दो सीधे समांतर धात्विक तार, जिनमें विपरीत दिशाओं में धाराएँ

प्रवाहित होती हैं, एक-दूसरे को प्रतिकर्षित करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

17. व्याख्या कीजिए कि दो सीधे समांतर तार, जिनमें एक ही दिशाओं में धाराएँ  प्रवाहित होती

हैं, एक-दूसरे को आकर्षित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

18. पास-पास N फे रे  और त्रिज्या वाली वृत्ताकार कुं डली में 1धारी प्रवाहित हो रही है। निम्न के

लिए व्यंजक लिखिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_WwLk15E8jt0w
https://dl.doubtnut.com/l/_SBTTYO8glrcV
https://dl.doubtnut.com/l/_5dKv4Lvvq9xa
https://dl.doubtnut.com/l/_uH95GNDKuXhR


इसके  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र

वीडियो उत्तर देखें

19. पास-पास N फे रे  और त्रिज्या वाली वृत्ताकार कुं डली में 1धारी प्रवाहित हो रही है। निम्न के

लिए व्यंजक लिखिए- 

इस कुं डली का चुंबकीय आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

20. चल कुं डली धारामापी की धारा सुग्राहिता को परिभाषित कीजिए। "धारा सुग्राहिता की

वृद्धि से बोल्टता सग्राहिता में भी वृद्धि हो जाए यह आवश्यक नहीं।" इस कथन की व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. चल कुं डली धारामापी को अमीटर में किस प्रकार परिवर्तित किया जाता है ? आवश्यक

विद्युत परिपथ और गणितीय संबंध देते हुए व्याख्या कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_uH95GNDKuXhR
https://dl.doubtnut.com/l/_YKk3kIg2GXl4
https://dl.doubtnut.com/l/_CmEpXxFSqeSl
https://dl.doubtnut.com/l/_rUMC9mjm8WXG


लघु उत्तरीय प्रश्न प्लस

वीडियो उत्तर देखें

22. चल कुं डली घारामापी को वोल्टमीटर में किस प्रकार परिवर्तित किया जाता है ? आवश्यक

विदयत परिपय गणितीय संबंध देते हुए व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक धारामापी के  कार्य सिद्धांत को लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

24. अमीटर और बोल्टमीटर में अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rUMC9mjm8WXG
https://dl.doubtnut.com/l/_YLbxQvJbuLK0
https://dl.doubtnut.com/l/_YFPhaTsPUCTD
https://dl.doubtnut.com/l/_YRAHfQcw3HIH


1. बायो-सेवर्ट नियम का उपयोग करते हुए असीमित लंबाई के  धारावाही सीधे तार के  कारण

किसी निं दु  पर चुंबकीय के त्र हेतु व्यंजक व्युत्पन्न कौजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. धारावाही वृत्ताकार लूप के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र हेतु व्यंजक व्यूकपंन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. बायो-सेवर्ट नियम का उपयोग करते हुहुए धारावाही वृत्ताकार लूप के  अक्ष के  अनुदिश कें द्र

से दू री पर चुंबकीय क्षेत्र के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐम्पियर का परिपथीय नियम लिखिए एवं सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FUYOf5ECSbqK
https://dl.doubtnut.com/l/_2GeIUSA0rqoY
https://dl.doubtnut.com/l/_CwiBOMY6esJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_WlOq9xOHdud6


5. ऐम्पियर के  परिपथीय नियम का उपयोग करते हुए धारावाही परिनालिका, जिसकी लंबाई /

तथा जिसमें N फे रे  हैं, के  अक्ष के  अनुदिश चुंबकीय क्षेत्र का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऐम्पियर के  परिपथीय नियम का उपयोग करते हुए सीधे लंबे धारावाही तार के  समीप

चुंबकीय क्षेत्र हेतु व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. आवश्यक रेखाचित्र की सहायता से धारावाही टोरॉइड के  अंदर चुंबकीय क्षेत्र के  लिए व्यंजक

प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक टोरॉइड में, जिसमें N फे रे  हैं तथा जिसकी माध्य त्रिज्या r है, धारा I प्रवाहित हो रही है।

दिखाइए कि उसके  अंत: भाग में चुम्बकीये क्षेत्र  से दिया जाता है। आवश्यकB =
μ0NI

2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_pXNMZIbwRrIv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxOfKVh3Pcje
https://dl.doubtnut.com/l/_I5mi32iGtMng
https://dl.doubtnut.com/l/_ldAsR8PIB3zX


चित्र चुंबकीय क्षेत्र खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. ऐम्पियर के  परिपथीय नियम को लिखिए । इसका उपयोग वायु क्रोड टोरॉइड के  अंदर

चुंबकीय क्षेत्र के  लिए व्यंजक प्राप्त करने के  लिए कीजिए यदि कुं डली की औसत त्रिज्या, उसके

प्रति एकांक लंबाई में फे रों की संख्या तथा उसमें बहने वाली धारा 1 हो।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक टोरॉइड किस प्रकार बना होता है? N फे रों वाले टोरॉइड, जिसकी औसत त्रिज्या R

तथा जिसमें I धारा प्रवाहित है, के  अंदर चुंबकीय क्षेत्र हैतु व्यंजक प्राप्त कीजिए दिखाइए कि

टोरॉइड के  बाहर एवं अंदर वाले मुक्त स्थान में चुंबकीय क्षेत्र शून्य होता है

वीडियो उत्तर देखें

11. सीमित लंबाई की धारावाही परिनालिका के  कारण क्षेत्र रेखा पैटर्न को चित्रित (Depict)

कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_ldAsR8PIB3zX
https://dl.doubtnut.com/l/_KdG2VzrXwRAq
https://dl.doubtnut.com/l/_5RzP7LpBwL3V
https://dl.doubtnut.com/l/_StEJE9Z7OeIe


ये रेखाएँ  वैद्युत द्विध्रुव के  कारण रेखाओं से किस प्रकार भिन्न है?

उत्तर देखें

12. सीमित लंबाई की धारावाही परिनालिका के  कारण क्षेत्र रेखा पैटर्न को चित्रित (Depict)

कीजिए- 

दो चुंबकीय क्षेत्र रेखाएँ  एक-दूसरे को क्यों नहीं काटतीं?

वीडियो उत्तर देखें

13. द्रव्यमान m तथा आवेश q का हाइड्रो जन आयन चुंबकीय क्षेत्र  में त्रिज्या r के  वृत्त में

चाल v से चलता है। आयन पर लगने वाले बल और अभिकें द्र बल में संबंध दर्शाति हुए,

उपर्युक्त पदों में समीकरण लिखिए। अतः इसके  परिक्रमण काल के  लिए व्यंजक व्यूकटपनन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_StEJE9Z7OeIe
https://dl.doubtnut.com/l/_UZSQihk6irKG
https://dl.doubtnut.com/l/_1qDl2mE7myac


14. द्रव्यमान m तथा आवेश q का एक कण एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B के  लंबवत क्रिज्या के

वृत्ताकार पथ पर एकसमान चाल से घूमता है। निम्न के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए- 

परिक्रमण काल

वीडियो उत्तर देखें

15. द्रव्यमान m तथा आवेश q का एक कण एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B के  लंबवत r क्रिज्या के

वृत्ताकार पथ पर एकसमान चाल से घूमता है। निम्न के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए- 

कण की गतिज ऊर्जा।

वीडियो उत्तर देखें

16. आवेश q से आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र B की उपस्थिति में वेग  से गतिमान है। कण

पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक लिखिए। सिद्ध कीजिए कि इस बल की उपस्थिति में- 

कण की गतिज ऊर्जा नहीं बदलती है।

वीडियो उत्तर देखें

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_rgk2OtyXvGI9
https://dl.doubtnut.com/l/_XlzkGrv3Eamc
https://dl.doubtnut.com/l/_ngPXsREfFR5L
https://dl.doubtnut.com/l/_BCbkRytjaIZo


17. आवेश q से आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र B की उपस्थिति में वेग  से गतिमान है। कण

पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक लिखिए। सिद्ध कीजिए कि इस बल की उपस्थिति में

तात्क्षणिक शक्ति शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

→
v

18. साइक्लोट्रॉ न का नामांकित चित्र बनाइए। इसका कार्य सिद्धांत (Working principle)

लिखिए। दिखलाइए कि साइक्लोट्रॉ न आवृत्ति आवेशित कणों के  वेग पर निर्भर नहीं करती।

वीडियो उत्तर देखें

19. साइक्लोट्रॉ न का सिद्धांत लिखिए। नामांकित चित्र की सहायता से उसकी संरचना एवं

कार्यविधि की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BCbkRytjaIZo
https://dl.doubtnut.com/l/_qJRD8bS9QDaT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ynk9USxhFirX


20. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में स्थित धारावाही चालक पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक

व्युत्पन्न कीजिए । वह शर्त लिखिए जबकि यह बल- 

अधिकतम हो

वीडियो उत्तर देखें

21. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में स्थित धारावाही चालक पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक

व्युत्पन्न कीजिए । वह शर्त लिखिए जबकि यह बल- 

न्यूनतम हो।

वीडियो उत्तर देखें

22. व्याख्या कीजिए कि दो सीधे समांतर लंबे चालक, जिनमें विपरीत दिशाओं में धाराएँ

प्रवाहित हो रही हैं, एक-दूसरे को क्यों प्रतिकर्षित करते हैं ? प्रत्येक चालक के  प्रति एकांक

लंबाई पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कौजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_USoVw6NE8REZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1kZpVGgj2t6N
https://dl.doubtnut.com/l/_5B49q6L1zs4j
https://dl.doubtnut.com/l/_LDdxMdSztTS6


23. दो लंबे सीधे समांतर धारावाही चालकों के  मध्य प्रति एकांक लंबाई पर लगने वाले बल के

लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए। अत: एक ऐम्पियर को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. दो सीधे, लंबे और समांतर चालकों में एक ही दिशा में धारा  प्रवाहित हो रही

है। उनके  द्वारा उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र को चित्रित कीजिए। अत: एक चालक के  कारण दूसरे

चालक के  प्रति एकांक लंबाई पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए। यह बल

आकर्षण होगा या प्रतिकर्षण ?

वीडियो उत्तर देखें

I1  और I2

25. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में स्वतंत्रतापूर्वक लटकी कुं डली पर लगने वाले बल आधूर्ण के

लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LDdxMdSztTS6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlqLeROApiCE
https://dl.doubtnut.com/l/_GmR24gEvnC9E


26. क्षेत्रफल A की कुं डली, जिसमें धारा I प्रवाहित हो रही है, चुंब्रकीय क्षेत्र  में स्थित है। यदि

B की दिशा और कुं डली के  तल के  अभिलंब के  बीच कोण  हो, तो कुं डली पर लगने वाले बल

आघूर्ण के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
B

θ

27. एक आयताकार लूप जिसमें स्थायी धारा I प्रवाहित हो रही है, एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में

स्थित है। लूप द्वारा अनुभव किए गए बल आघूर्ण के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए। लूप पर

लगने वाले बल आधूर्ण की दिशा बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

28. चल कुं डली धारामापी का नामांकित चित्र खींचिए तथा इसके  कार्य की व्याख्या कीजिए।

कुं डली के  अंदर त्रिज्यीय चुंबकीय क्षेत्र का कार्य क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KlLK06gKPCoI
https://dl.doubtnut.com/l/_mjjT4WSzalKB
https://dl.doubtnut.com/l/_F4OJ08KRQRXd


दीर्घ उतरिये प्रश्न

29. चल कुं डली धारामापी का सिद्धांत समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

30. सिद्ध कोजिए कि चल कुं डली धारामापी की कुं डली में प्रवाहित धारा उसमें उत्पन्न विक्षेप के

अनुक्रमानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

1. बायो-सेवर्ट का नियम लिखिए तथा इसकी सहायता से एक लंबे सीधे धारावाही चालक के

कारण किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र हेतु व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KQeWs3vcUOGg
https://dl.doubtnut.com/l/_DraF7ji7bK8S
https://dl.doubtnut.com/l/_ngE7COLI7O8n


2. गणितीय व्यंजक देते हुए बायो-सेवर्ट का नियम लिखिए । विद्युत धारावाही बृत्ताकार कुं डली

के  अक्ष के  अनुदिश किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए। धारावाही

वृत्ताकार लूप किस तरह चुंबक की भाँति कार्य करता है

वीडियो उत्तर देखें

3. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में गतिमान आवेशित कण पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक

लिखिए। चित्र की सहायता से साइक्लोट्रॉ न के  सिद्धांत एवं कार्यविधि की व्याख्या कीजिए।

दर्शाइए कि साइक्लोट्रॉ न आवृत्ति कणों की चाल पर निर्भर नहीं करती।

उत्तर देखें

4. चुंबकीय क्षेत्र में आवेशित कण के  परिक्रमण की आवृत्ति के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए

तथा दिखलाइए कि यह कण के  वेग या ऊर्जा से मुक्त हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3wJtvv4FgxMe
https://dl.doubtnut.com/l/_iFKgRFrlM13J
https://dl.doubtnut.com/l/_odCbdYhbzVDk


5. साइक्लोट्रॉ न का नामांकित चित्र बनाइए। इसकी संरचना के  आवश्यक विवरण का उल्लेख

करते हुए व्याख्या कीजिए कि आवेशित कणों को त्वरित करने के  लिए इसका उपयोग किस

प्रकार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. दो लंबे सीधे समांतर तारों, जिनमें एक ही दिशा में धारा प्रवाहित हो रही है, के  प्रति एकांक

लंबाई पर लगने वाले बल के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. (i) एक ऐम्पियर को परिभाषित कीजिए। 

(ii) दर्शाइए कि विपरीत दिशा में निर्दिष्ट समांतर धाराएँ  एक-दूसरे को आकर्षित करती हैं

जबकि समान दिशा में बहने वाली धाराएँ  एक-दूसरे को प्रतिकर्षित करती हैं,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3PMdGUJBDgDg
https://dl.doubtnut.com/l/_iVxdqq8ljik3
https://dl.doubtnut.com/l/_U8Z1U4Q3eNcC


8. दो लंबे धारावाही चालक वायु में एक-दूसरे के  समांतर रखे हैं। प्रत्येक के  द्वारा प्रति एकाक

लेबाई पर अनुभव किए गए बल के  लिए गणितीय व्यंजक निरगमित कीजिए। व्याख्या कोजिए

कि दो समांतर धारावाही चालक जिनमें विपरीत दिशाओं में धाराएँ  प्रवाहित होती हैं, निकट रखे

जाने पर एक-दूसरे को प्रतिकर्षित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

9. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में निलंबित धारावाही आयताकार धारालूप पर लगने वाले बल

आघूर्ण के  लिए व्यंजक प्रतिपादित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. समान संवेग के  प्रोटॉन और ड्यूट्रॉ न एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करते

हैं। क्षेत्र में उनके  पृथ को चित्रित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_USdfn8t59NPC
https://dl.doubtnut.com/l/_cwQyD1DSCHrD
https://dl.doubtnut.com/l/_zyUD33ZixjBJ


11. चित्र की सहायता से चल कुं डली धारामापी के  सिद्धांत एवं कार्यविधि की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. चल कुं डली धारामापी को वोल्टमीटर की तरह उपयोग में लाते समय उसकी कुं डली के

साथ श्रेणीक्रम में उच्च प्रतिरोध की आवश्यकता होती है जबकि अमीटर में शंट का उपयोग

किया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. नामाकित चित्र की सहायता से चल कुं डली धारामापी का सि्धण एवं कार्यविधि की

व्याख्या कीजिए। 

कार्य लिखिए- 

त्रिज्यीय चुंबकीय क्षेत्र का

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xzlFbDQMLQH6
https://dl.doubtnut.com/l/_VFR1mRxfjmXK
https://dl.doubtnut.com/l/_jZjyysOh38rY


मूल्य आधारित प्रश्न

14. इन पदों की व्याख्या कीजिए 

धारा सुगIहिता

वीडियो उत्तर देखें

1. साइक्लोट्रो न एक पैशी मशीन है जिसकी सहायता से आवेशित कणों को उच्च अर्जा तक

त्वरित किया जाता है । जब किसी आवेशित कण को प्रवल चुम्बकीय क्षेत्र का प्रयोग करते हुए

उच्च आदुत्ति के  विद्युत शेत्र में चार- चार गति कराई जाती है तो वह त्वरित होकर अत्यभिक

ऊर्जा प्राप्त कर लेता है । साइकलोट्रॉ न से संबंधित निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

जब कोई आवेशित कण विसी एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में लेबवत प्रवेश करता है तो उसका पथ

किस प्रकार होता है। और क्यों ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2zYeMCtfYoAw
https://dl.doubtnut.com/l/_CDdjJNmqKoqT


2. साइक्लोट्रो न एक पैशी मशीन है जिसकी सहायता से आवेशित कणों को उच्च अर्जा तक

त्वरित किया जाता है । जब किसी आवेशित कण को प्रवल चुम्बकीय क्षेत्र का प्रयोग करते हुए

उच्च आदुत्ति के  विद्युत शेत्र में चार- चार गति कराई जाती है तो वह त्वरित होकर अत्यभिक

ऊर्जा प्राप्त कर लेता है । साइकलोट्रॉ न से संबंधित निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

साइक्लोट्रॉ न की सहायता से इलेक्ट्रॉ नों को त्वरित नहीं किया जा सकता, क्यों ?

उत्तर देखें

3. साइक्लोट्रो न एक पैशी मशीन है जिसकी सहायता से आवेशित कणों को उच्च अर्जा तक

त्वरित किया जाता है । जब किसी आवेशित कण को प्रवल चुम्बकीय क्षेत्र का प्रयोग करते हुए

उच्च आदुत्ति के  विद्युत शेत्र में चार- चार गति कराई जाती है तो वह त्वरित होकर अत्यभिक

ऊर्जा प्राप्त कर लेता है । साइकलोट्रॉ न से संबंधित निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

दैनिक जीवन में साइक्लोट्रॉ न से क्या शिक्षा ले सकते हैं ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n6n4Wr8d9xsI
https://dl.doubtnut.com/l/_qeG3ZQm5r3Kx


4. कमल के  चाचा को उसके  डॉक्टर ने उसकी छाती का MRI स्कै न परीक्षण करवाने की

सलाह दी तथा इस परीक्षण में होने वाले व्यय का आकलन बतलाया इस परीक्षण के  महत्व की

जानकारी न होने तथा होने वाले अत्यधिक खर्च को देखते हुए पहले वह हिचकिचाया। जब

कमल को इसके  बारे  में जानकारी हुई तो उसने अपने परिवार, मित्रों और पड़ोसियों की मदद

लेने का निश्चय किया और व्यय होने वाली राशि की व्यवस्था की । उसने अपने चाचा को इस

परीक्षण को संपन्न कराने के  लिए राजी किया ताकि बीमारी का निदान किया जा सके ।

उसकापरीक्षण किया गया| प्राप्त जानकारी के  आधार पर डॉक्टर द्वारा उचित उपचार किया

जाना संभव हो सका। 

आपके  अनुसार कमल, उसके  परिवार, मित्रों और पड़ोसियों द्वारा किन मूल्यों का प्रदर्शन किया

गया?

वीडियो उत्तर देखें

5. सीमा के  चाचा को उनके  डॉक्टर ने उनके  मस्तिष्क का MRI (मैग्नेटिक रेजोनेंस इमेजिं ग)

स्कै न कराने की सलाह दी थी। उसके  चाचा को लगा कि यह महंगा है और वह इसे स्थगित

करना चाहता है।
जब सीमा को इस बारे  में पता चला तो उसने अपने परिवार की मदद ली और

डॉक्टर के  पास भी गई, जिसने भी काफी छू ट की पेशकश की। फिर उसने अपने चाचा को

परीक्षण से गुजरने के  लिए मना लिया ताकि डॉक्टर को उसके  मस्तिष्क की स्थिति का पता

https://dl.doubtnut.com/l/_k0AupnC7AFYS
https://dl.doubtnut.com/l/_WCfHRHrTRkVK


चल सके । इस प्रकार प्राप्त जानकारी ने डॉक्टर को उसका ठीक से इलाज करने में बहुत मदद

की।
उपरोक्त पैराग्राफ के  आधार पर, प्रश्न का उत्तर दें।
यह मानते हुए कि 0.1 T के  चुंबकीय क्षेत्र

का उपयोग करके  MRI परीक्षण किया गया था, बल के  न्यूनतम और अधिकतम मूल्यों को

खोजें जो चुंबकीय क्षेत्र 10 की गति से चलने वाले प्रोटॉन पर लगा सकता है
4
ms।
प्रोटॉन का

दिया हुआ आवेश = 1.6×10
(-19)
C

वीडियो उत्तर देखें

6. डिम्पी की कक्षा में सीधे धारावाही चालक पर चुंबकीय क्षेत्र के  प्रभाव का विडियो दिखलाया

गया। उसने देखा कि जब चालक का अभिविन्यास चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर होता है तो उस पर

लगने वाला बल शून्य और जब क्षेत्र के  लंबवत होता है तो यह बल अधिकतम होता है। उसने

इस दिलचस्प जानकारी की चर्चा शाम को अपने दादा से की। तत्काल दादा ने इसे इसी प्रकार

की व्यावहारिक जीवन की परिस्थितियों से जोड़ दिया। उसने डिम्पी को समझाया कि दैनिक

जीवन में इसी प्रकार की चीजें बहुतायत से घटती हैं। जब हम अपने विचार और क्रिया को

सहज एवं सकारात्मक रखते हैं तो हमारे  जीवन में शांति और खुशहाली आती है। किं तु जब

हमारी प्रवृत्ति असहज और नकारात्मक होती है तो जीवन अशांत और कष्टपूर्ण हो जाता है अतः

हमें जीवन की विभिन्न परिस्थितियों में अपनी प्रतिक्रिया देने में सावधानी रखनी चाहिए और

अनावश्यक झंझटों से बचना चाहिए। उपर्युक्त सूचना के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_WCfHRHrTRkVK
https://dl.doubtnut.com/l/_yU1wuJdMT2bm


चुंबकीय क्षेत्र में स्थित सीधे धारावाही चालक पर लगने वाले बल को सदिश रूप में व्यक्त

कीजिए । इस बल की दिशा बतलाने वाले नियम को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. डिम्पी की कक्षा में सीधे धारावाही चालक पर चुंबकीय क्षेत्र के  प्रभाव का विडियो दिखलाया

गया। उसने देखा कि जब चालक का अभिविन्यास चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर होता है तो उस पर

लगने वाला बल शून्य और जब क्षेत्र के  लंबवत होता है तो यह बल अधिकतम होता है। उसने

इस दिलचस्प जानकारी की चर्चा शाम को अपने दादा से की। तत्काल दादा ने इसे इसी प्रकार

की व्यावहारिक जीवन की परिस्थितियों से जोड़ दिया। उसने डिम्पी को समझाया कि दैनिक

जीवन में इसी प्रकार की चीजें बहुतायत से घटती हैं। जब हम अपने विचार और क्रिया को

सहज एवं सकारात्मक रखते हैं तो हमारे  जीवन में शांति और खुशहाली आती है। किं तु जब

हमारी प्रवृत्ति असहज और नकारात्मक होती है तो जीवन अशांत और कष्टपूर्ण हो जाता है अतः

हमें जीवन की विभिन्न परिस्थितियों में अपनी प्रतिक्रिया देने में सावधानी रखनी चाहिए और

अनावश्यक झंझटों से बचना चाहिए। उपर्युक्त सूचना के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

दादा और डिम्पी द्वारा किस मूल्य का प्रदर्शन और संवहन किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yU1wuJdMT2bm
https://dl.doubtnut.com/l/_kku4rGWFdPUn
https://dl.doubtnut.com/l/_Pquct9VkIQnd


आंकिक प्रश्न

8. डिम्पी की कक्षा में सीधे धारावाही चालक पर चुंबकीय क्षेत्र के  प्रभाव का विडियो दिखलाया

गया। उसने देखा कि जब चालक का अभिविन्यास चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर होता है तो उस पर

लगने वाला बल शून्य और जब क्षेत्र के  लंबवत होता है तो यह बल अधिकतम होता है। उसने

इस दिलचस्प जानकारी की चर्चा शाम को अपने दादा से की। तत्काल दादा ने इसे इसी प्रकार

की व्यावहारिक जीवन की परिस्थितियों से जोड़ दिया। उसने डिम्पी को समझाया कि दैनिक

जीवन में इसी प्रकार की चीजें बहुतायत से घटती हैं। जब हम अपने विचार और क्रिया को

सहज एवं सकारात्मक रखते हैं तो हमारे  जीवन में शांति और खुशहाली आती है। किं तु जब

हमारी प्रवृत्ति असहज और नकारात्मक होती है तो जीवन अशांत और कष्टपूर्ण हो जाता है अतः

हमें जीवन की विभिन्न परिस्थितियों में अपनी प्रतिक्रिया देने में सावधानी रखनी चाहिए और

अनावश्यक झंझटों से बचना चाहिए। उपर्युक्त सूचना के  आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए- 

अपने खुद के  जीवन से एक विशिष्ट परिस्थिति का उल्लेख कीजिए जिसमें इसी प्रकार के  मूल्यों

का प्रदर्शन आपके  द्वारा अपने से बड़ों के  प्रति किया गया हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pquct9VkIQnd


1. एक लंबे सीधे तार में 35 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। तार से 0-20 मीटर की दूरी

पर स्थित बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक सीधे तार में 3 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। तार से 15 सेमी दूर स्थित बिं दु  पर

चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक तार में जो उत्तर-दक्षिण दिशा में रखा है, 8 ऐम्पियर की धारा दक्षिण से उत्तर दिशा में

प्रवाहित हो रही है। इस तार के  2 सेमी टुकड़े के  कारण उत्तर-पूर्व दिशा में 100 सेमी दूर स्थित

बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8akLuhzSnY41
https://dl.doubtnut.com/l/_UzxaoJ7o50cS
https://dl.doubtnut.com/l/_soHn8bNCJGIR


4. 200 फे रों वाली एक कुं डली की त्रिज्या 16 सेमी है। यदि उसमें 4-8 ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित की जाये तो उसके  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. 40 मीटर लंबे तार को 6 सेमी व्यास की कुं डली के  रूप में मोड़कर उसमें 9 ऐम्पियर की

धारा प्रवाहित की जाती है। कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. हाइड्रो जन परमाणु का इलेक्ट्रॉ न एक वृत्तीय पथ में  मीटर/सेकं ड की समान चाल

से परिक्रमा कर रहा है। यदि वृत्ताकार पथ की त्रिज्या 0:5Å हो तो वृत्ताकार पथ के  कें द्र पर

चुंबकीयक्षेत्र क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

40 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_047k700UhEdX
https://dl.doubtnut.com/l/_f2yuvUJjmkBY
https://dl.doubtnut.com/l/_YLz3cyaWyWWZ


7. एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों ओर  मीटर त्रिज्या की वृत्ताकार कक्षा में 

 चक्कर/सेकं ड की दर से घूम रहा है। कक्षा के  कें द्र पर चुंगकीय क्षेत्र की गणना

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 12

7.0 × 1015

8. 5.0 सेमी त्रिज्या वाली एक कुं डली में 100 फे रे  हैं। उसमें कितनी धारा प्रवाहित की जाये कि

उसके  कें द्र पर  टेस्ला का चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

60 × 10− 5

9. एक परिनालिका की लंबाई 1.5 मीटर तथा व्यास 4 सेमी है। उसमें 10 फे रे  प्रति सेमी हैं।

यदि उसमें 5 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाये तो उसके  अंदर अक्ष पर चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न

हो होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2M4djsMhjVzG
https://dl.doubtnut.com/l/_15UjRVyLrDJI
https://dl.doubtnut.com/l/_iO6bPFgZ0exh


10. एक दृढ़ रेखित परिनालिका की लंबाई 80 सेमी तथा व्यास 1-8 सेमी है। इसमें वाइंडिं ग

(Winding) की पाँच परतें हैं। प्रत्येक परत में 400 फे रे  हैं। यदि परिनालिका में बहने वाली

धारा 8-0 ऐम्पियर हो तो परिनालिका के  अंदर कें द्र के  निकट चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक टोरॉइड के  क्रोड की आंतरिक त्रिज्या 20 सेमी तथा बाह्य त्रिज्या 22 सेमी है। इसमें तार

के  फे रों की संख्या 4200 है यदि तार में बहने वाली धारा 10 ऐम्पियर हो तो निम्न स्थितियों में

चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए- 

टोरॉइड के  क्रोड के  अंदर

वीडियो उत्तर देखें

12. एक टोरॉइड के  क्रोड की आंतरिक त्रिज्या 20 सेमी तथा बाह्य त्रिज्या 22 सेमी है। इसमें तार

के  फे रों की संख्या 4200 है यदि तार में बहने वाली धारा 10 ऐम्पियर हो तो निम्न स्थितियों में

चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए- 

टोरॉइड के  बाहर

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vc27ryG3zFEo
https://dl.doubtnut.com/l/_qlYq29aEKwff
https://dl.doubtnut.com/l/_OIaVjuQjkIKq


वीडियो उत्तर देखें

13. एक टोरॉइड के  क्रोड की आंतरिक त्रिज्या 20 सेमी तथा बाह्य त्रिज्या 22 सेमी है। इसमें तार

के  फे रों की संख्या 4200 है यदि तार में बहने वाली धारा 10 ऐम्पियर हो तो निम्न स्थितियों में

चुंबकीय क्षेत्र की गणना कीजिए- 

टोरॉइड के  द्वारा घेरे  गये खाली स्थान में।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक इलेक्ट्रॉ न 3.0 टेस्ला के  चुंबकीय क्षेत्र में  का कोण बनाते हुए 10 मीटर प्रति

सेकं ड के  वेग से प्रवेश करता है। इस क्षेत्र के  कारण इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाले बल की गणना

कौजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

15. एक प्रोटॉन 6 टेस्ला के  चुंबकीय क्षेत्र में  मीटर/सेकं ड के  वेग से उससे  का कोण

बनाते हुए प्रवेश करता है। प्रोटॉन पर लगने वाले बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

107 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OIaVjuQjkIKq
https://dl.doubtnut.com/l/_pplsKODIJwdg
https://dl.doubtnut.com/l/_TbM4nOJgkHqc
https://dl.doubtnut.com/l/_YYARPaVKf2FS


वीडियो उत्तर देखें

16. एक इलेक्ट्रॉ न  टेस्ला के  चुंबकोय क्षेत्र में 20 सेमी मार्ग में गति करता है।

इलेक्ट्रॉ न की चाल त्रिज्या के  वृत्ताकार ज्ञात कीजिए। इस चाल को प्राप्त करने के  लिए

इलेक्ट्रॉ नों को किस विभवांतर द्वारा त्वरित किया जाना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 3

17. एक प्रोटॉन और एक a-कण की गतिज ऊर्जाएँ  समान हैं। ये गति के  लंबवत कार्यरत

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में से गुजारे  जाते हैं, प्रोटॉन और a -कण के  पथ की त्रिज्याओं का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक इलेक्ट्रॉ न  मीटर प्रति सेकं ड के  वेग से 0.019 गाऊस के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लंबवत

गति करता है। इलेक्ट्रॉ न द्वारा तय किये। गये वृत्ताकार पथ की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

105

(दिया है- e = 1.6 × 10− 19  कूलॉमme = 9.1 × 10− 31  किग्रा)

https://dl.doubtnut.com/l/_YYARPaVKf2FS
https://dl.doubtnut.com/l/_Hyq5u13pfcsn
https://dl.doubtnut.com/l/_TpxcL2MmZB05
https://dl.doubtnut.com/l/_UkIvXFb9kQQU


19. एक कोष्ठ में  टेस्ला का एकसमान चुबकीय क्षेत्र स्थापि किया गया है। एक

इलेक्ट्रॉ न  मीटर/सेकं ड के  के  क्षेत्र के  लंबवत दिशा में कोष्ठ में प्रवेश करता है। 


इलेक्ट्रॉ न के  पथ की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 4

40 × 106

20. एक कोष्ठ में  टेस्ला का एकसमान चुबकीय क्षेत्र स्थापित किया गया है। एक

इलेक्ट्रॉ न  मीटर/सेकं ड के  वेग से क्षेत्र के  लंबवत दिशा में कोष्ठ में प्रवेश करता

है। 

इलेक्ट्रॉ न की परिक्रमण की आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 4

40 × 10− 6

21. एक तार, जिसमें 8 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही,है, 0.15 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र के  साथ  का कोण बनाता है। इस तार के  प्रति एकांक लंबाई पर कार्य करने वाले

बल की गणना कीजिए।

30∘
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वीडियो उत्तर देखें

22. 0.04 मीटर लंबा एक तार जिसमें 12 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है, एक

परिनालिका के  अंदर उसके  कें द्र के  निकट इस प्रकार रखा गया है कि तार परिनालिका के  अक्ष

के  साथ  का कोण बनाता है। यदि परिनालिका के  कारण चुंबकीय क्षेत्र 0.25 टेस्ला हो तो

तार पर लगने वाले बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

23. एक परिनालिका की लंबाई 2 मीटर व व्यास 3 सेमी है। इस पर 1000 फे रों की 5 सतहें हैं

तथा इसमें 5 ऐम्पियर धारा प्रवाहित हो रही है। परिनालिका के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक तार में 6 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। 3 सेमी की दूरी पर इसके  समांतर

स्थित दूसरे तार में 4 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। दूसरे तार के  प्रति एकांक लंबाई पर

https://dl.doubtnut.com/l/_whDAoTNnomn6
https://dl.doubtnut.com/l/_wKJbSGK3QxF8
https://dl.doubtnut.com/l/_9dSOwIGY1CW7
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कार्य करने वाले बल का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक चालक A में 10 ऐम्पियर की तथा दूसरे चालक B में 20 ऐम्पियर की धारा विपरीत

दिशा में प्रवाहित हो रही है। यदि उनके  बीच की दूरी 4 सेमी हो तो चालक A के  प्रति मीटर पर

लगने वाले बल की गणना कीजिए। यह बल आकर्षण होगा या प्रतिकर्षण?

वीडियो उत्तर देखें

26. A और B दो समांतर तार हैं। A की लंबाई अनंत तथा B लंबाई 3 मीटर है। उसमें क्रमश: 5

ऐम्पियर और 1 ऐम्मियर की धारा प्रवाहित हो रही है। यदि वे 5 सेमी की दूरी पर स्थित हों तो

तार B पर लगने वाले बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. 50 फे रे  वाली एक कुं डली का क्षेत्रफल 100 सेमी  है। इस कुं डली को 0.2 टेस्ला के

चुंबकीय क्षेत्र में इस प्रकार रखा जाता। है कि उसका अक्ष क्षेत्र के  लंबवत हो। अब यदि उसमें

2
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10 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाये तो उस पर कितना अे आघूर्ण लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

28. एक 100 फे रों वाली एक कुं डली का क्षेत्रफल 100 सेमी  है। इसे 4 टेस्ला के  चुंबकीय क्षेत्र

में इस प्रकार लटकाया गया है, कि उसके  तल का अभिलंब क्षेत्र के  साथ  का कोण बनाये

। यदि इस निलंबित कुं डली में 30 मिली ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाये, तो उस पर कार्य

करने वाले बल आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

30∘

29. एक धारामापी की कुं डली का प्रतिरोध 100 ओम है। इसमें 1 मिली ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित करने मर यह पूर्ण स्के ल विक्षेप देता है। इसे 0-1 ऐम्पियर परास के  अमीटर में

परिवर्तित करने के  लिए आवश्यक शंट की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDNRXWfCdymI
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30. एक धारामापी का प्रतिरोध 200 ओम है। यह 5 मिली ऐम्पियर धारा के  लिए पूर्ण स्के ल

विक्षेप देता है। इसे 25 वोल्ट परास के  वोल्टमीटर में परिवर्तित करने के  लिए आवश्यक

प्रतिरोध का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. 15 ओम प्रतिरोध वाले एक धारामापी के  पूर्ण स्के ल विक्षेप के  लिए 4 मिली ऐम्पियर धारा

की आवश्यकता होती है। बताइये कि इसे 6 ऐम्पियर परास के  अमीटर में किस प्रकार बदल

सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक धारामापी का प्रतिरोध 15 ओम है। 2 मिली ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करने पर यह

पूर्ण स्के ल विक्षेप देता है। इसे- 

5 ऐम्पियर परास वाले अमीटर में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_abai86ahL6kZ
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33. एक धारामापी का प्रतिरोध 15 ओम है। 2 मिली ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करने पर यह

पूर्ण स्के ल विक्षेप देता है। इसे- 

20 वोल्ट के  वोल्टमीटर में कै से बदलैंगे?

वीडियो उत्तर देखें

34. एक वाल्टमीटर पूर्ण स्के ल विक्षेप पर 5 बोल्ट पढता है और 0.2 मिली ऐम्पियर धारा

प्रवाहित करने पर पूर्ण स्के ल विक्षेप देता है। इसे आप पूर्ण विक्षेप पर 20 वोल्ट पढ़ने वाले

वोल्टमीटर के  रूप में किस प्रकार बदलेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि 99 ओम प्रतिरोध वाले धारामापी मैं mA की विद्युत धारा से पूर्ण विक्षेप प्राप्त

होता है, तो 1 ऐम्पियर धारा मापने के  लिए वया व्यवस्था करनी पड़ेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

102
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36.  प्रतिरोध का एक अमीटर 10mA तक धारा माप सकता है। गणना कीजिए 

5-0 A तक धारा मापने के  लिए आवश्यक शंट प्रतिरोध का मान

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

37. 0.6Ωप्रतिरोध का एक धारामापी 10मिली ऐमि्पियर तक धारा माप सकता है।इसके  साथ

0. 15 ओहम का शंट जोड़ा जाता है तो गणना कीजिए 

अमीटर और शंट का संयुक्त प्रतिरोध

वीडियो उत्तर देखें

38. एक धारामापी, जिसकी कुं डली का प्रतिरोध 120 ओम है, 2.5 mA धारा से पूर्ण स्के ल

विक्षेप देता है। इस धारामापी को 0 से 7:5 mA परास के  अमीटर में किस प्रकार परिवर्तित

करेंगे ? जब अमीटर को किसी परिपथ में जोड़ा जाता है तो क्या यह वास्तविक धारा से कु छ

कम या कु छ अधिक पाठ देता है ? अपने उत्तर का कारण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhFGqCpK0N5m
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39. संलग्न चित्र में प्रदर्शित तार में 10 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। कें द्र O पर चुंबकीय

क्षेत्र ज्ञात कीजिए। मुड़ी कुं डली की त्रिज्या 3 सेमी है। 

उत्तर देखें

40. । भुजा की वर्गाकार कुं डली में धारा / प्रवाहित हो रही हो, तो उसके  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक लंबे क्षैतिज तार में 50 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इस तार के  ऊपर इसके

समांतर एक पतला तार रखा है। इस तार का भार 0.05 न्यूटन प्रति मीटर है तथा इसमें 200

ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इस पतले तार को नीचे वाले तार से कितनी दूरी पर रखा

जाये कि वह चुंबकीय प्रतिकर्षण बल से संतुलित हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AyJMkayYokOW
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42. एक तार AB में 10 ऐम्पियर की स्थायी धारा प्रवाहित हो रही है। वह एक टेबल पर रखा है।

दूसरा तार CD, जिसमें 6 A की धारा बह रही है, AB के  ऊपर 2 mm की ऊँ चाई पर स्थित है।

तार CD के  प्रति एकांक लंबाई का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए ताकि स्वतंत्र छोड़ने पर वह अपनी

स्थिति में लटका रहे। AB के  सापेक्ष CD में धारा की दिशा बताइए। 

वीडियो उत्तर देखें

(g= 10 ms − 2  लीजिए)

43. 20 फे रे  और 10 cm त्रिज्या की ताँबे की वत्ताकार कुं डली, इसके  तल के  लंबवत 0.10 T

के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में रखी है। कुं डली में 5.0 A की धारा प्रवाहित हो रही है। निम्न की

गणता कीजिए- 

कुं डली पर कार्य करने वाला कु ल बल आघूर्ण

वीडियो उत्तर देखें

44. 20 फे रे  और 10 cm त्रिज्या की ताँबे की वत्ताकार कुं डली, इसके  तल के  लंबवत 0.10 T

के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में रखी है। कुं डली में 5.0 A की धारा प्रवाहित हो रही है। निम्न की

गणता कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_VcYUnyJNKUIT
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बोधात्मक प्रश्न प्लस

कुं डली में प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाला औसत बल। (दिया है-कॉपर में मुक्त इलेक्ट्रॉ न घनत्व

, कॉपर तार के । अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल 

वीडियो उत्तर देखें

= 1029m− 3 = 10− 5m2∣∣

1. r त्रिज्या की धारावाही कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र  है। इस कुं डली के  अक्ष पर उसके

कें द्र से कितनी दूरी पर चुंबकीय क्षेत्र  होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

B0

B0
1

27

2. एक लंबे तार को इस प्रकार मोड़ा गया है कि बिं दु  A पर तार के  विभिन्न भाग स्पर्श नहीं

करते। इनमें चित्र के  अनुसार विद्युत धारा प्रवाहित की जाती है। कें द्र O पर चुंबकीय क्षेत्र का

मान एवं दिशा क्या होगी? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qj9n1nXFqeXR
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3. संलग्न चित्र में  त्रिज्या के  अरध्धवृत्त हैं जिनमें विद्युत धारा / प्रवाहित हो रही है।

कें द्र O पर चुंबकीय क्षेत्र का मान तथा दिशा ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

r1  और r2

4. चित्र में AB भाग में प्रवाहित धारा B से C तक दो अर्धवृत्तीय चालकों में से होकर प्रवाहित

होती है। अर्धवृत्तीय चालकों की वक्रता त्रिज्याएँ  एवं प्रतिरोध समान हैं। वृत्त के  कें द्र O पर

चुंबकीय क्षेत्र क्या होगा? 

उत्तर देखें

5. चित्र में APB और AQB दो अर्धवृत्त हैं। लूप के  कें द्र चुंबकीय क्षेत्र कितना होगा? 

उत्तर देखें

6. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन एक ही वेग से चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करते हैं।

दोनों में से किस कण के  लिए वृत्ताकार पथ की त्रिज्या कम होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_HjggnoILIba4
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वीडियो उत्तर देखें

7. दो असीमित लंबे समांतर तारों में समान धाराएँ  I प्रवाहित हो रही हैं। उनके  मध्य बिं दु  पर

चुंबकीय क्षेत्र कितना होगा यदि उनमें धाराएँ  एक ही दिशा में प्रवाहित हो रही हों?

वीडियो उत्तर देखें

8. दो असीमित लंबे समांतर तारों में समान धाराएँ  I प्रवाहित हो रही हैं। उनके  मध्य बिं दु  पर

चुंबकीय क्षेत्र कितना होगा यदि उनमें धाराएँ  विपरीत दिशा में प्रवाहित हो रही हों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. सामान लंबाई के  दो तार दो लूपों के  रूप में मौड़े गए हैं, एक लूप वर्गाकार जबकि दूसरा लूप

वृत्ताकार है । ये दोनों एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में लटकाए गए हैं तथा उनमें समान धाराएँ

प्रवाहित हो रही हैं। कौन-सा लूप अधिक बल आषूर्ण का अनुभव करेगा और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5BMz8biJgeS
https://dl.doubtnut.com/l/_jD3APZqN8kdq
https://dl.doubtnut.com/l/_e0zDdJRHB79S
https://dl.doubtnut.com/l/_xGzIf8JIv4to
https://dl.doubtnut.com/l/_wXTmVolLEeEH


10. कागज के  तल के  लंबवत स्थित तार में धारा I प्रवाहित हो रही है। चित्र में दर्शाए अनुसार

अल्प अवयव  दूरी पर स्थित बिं दु  P पर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा बताइए। 

उत्तर देखें

→
d l  से →

r

11. L लंबाई का एक सीधा तार अर्धवृत्ताकार लूप में मोड़ा गया है। बायो-सेवर्ट के  नियम का

उपयोग करते हुए इसमें बहने वाली धारा I के  कारण इसके  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र हेतु व्य्यजक

व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. X-अक्ष के  अनुदिशं वेग  से गतिमान आवेश q, Z-अक्ष के  अनुदिश कार्यरत चुंबकीय क्षेत्र

 में प्रवेश करता है। जब यह मूलबिं दु  O को पार करता है तो- 

इसके  वक्रपथ (Trajectory) का आरेखन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
v

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_wXTmVolLEeEH
https://dl.doubtnut.com/l/_j0dvMS5b4KP1
https://dl.doubtnut.com/l/_fiWQZF5AQXIJ


13. X-अक्ष के  अनुदिशं वेग  से गतिमान आवेश q, Z-अक्ष के  अनुदिश कार्यरत चुंबकीय क्षेत्र

 में प्रवेश करता है। जब यह मूलबिं दु  O को पार करता है तो- 

क्या चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करने पर यह गतिज ऊर्जा प्राप्त करता है ? अपने उत्तर की विवेचना

कीजिए। 

उत्तर देखें

→
v

→
B

14. एक -कण और प्रोटॉन एक ही चाल से चलते हुए चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश

करते हैं। चुंबकीय क्षेत्र के  परास में दोनों कणों के  वक्रपथों को प्रदर्शित कीजिए। दोनों कणों

द्वारा तय किए गए वृत्ताकार पथों की त्रिज्याओं का अनुपात ज्ञात कीजिये| 

उत्तर देखें

α

15. सरल रेखा में चलता हुआ आवेश q विभवांतर द्वारा त्वरित होता है। यह पथ के  लंबवत

कार्यरत एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में प्रवेश करता है। इसके  वृत्ताकार पथ की कत्रिज्या को V

के  पदों में ज्ञात कोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lhCbSE2edzVa
https://dl.doubtnut.com/l/_DFBH65h20gjP
https://dl.doubtnut.com/l/_S4SqnhezYUNb


16. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन एक-दूसरे के  समांतर एक ही दिशा में समान संवेग से

गतिमान हैं। दोनों उनके  वेगों के  लंबवत एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करते हैं। चुंबकीय

क्षेत्र में उनके  पथ को चित्रित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. दो कणों  के  द्रव्यमान क्रमश: 2m व m तथा आवेश 2q व q हैं। ये दोनों कण

एक ही दिशा में क्रमश:  वेग से चलते हुए उनके  मार्ग के  लंबवत कार्यरत चुंबकीय

क्षेत्र में प्रवेश करते हैं यदि उन पर कार्य करने वाले बल  के  अनुपात में हों तो

उनके  वेगों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α  और β

v1  व v2

FA  व FB1: 2

18. 

उत्तर देखें

α − कण और 

https://dl.doubtnut.com/l/_S4SqnhezYUNb
https://dl.doubtnut.com/l/_p2jYk24Ig1Yy
https://dl.doubtnut.com/l/_BnvtZmGMmWV2
https://dl.doubtnut.com/l/_Woaxxxk2sE5G
https://dl.doubtnut.com/l/_UpqPc9w0cTNR


19. -कण  -कण एक ही वेग से चुंबकीय क्षेत्र B में उसके  लंबवत प्रक्षेपित किए जाते हैं।

इनमें से कौन-सा कण लघु वृत्त पर गति करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

α β

20. 

उत्तर देखें

α − कण और 

21.  -कण  -कण एक ही वेग से चुंबकीय क्षेत्र B में उसके  लंबवत प्रक्षेपित किए जाते हैं।

इनमें किस कण के  परिक्रमण की आवृत्ति सबसे कम होगी?

वीडियो उत्तर देखें

α , β

22. एक लंबे सीधे तार में निर्देश अक्ष के  Y-अक्ष के  अनुदिश धारा I प्रवाहित हो रही है। +Q

आवेश का एक कण वेग  से X-अक्ष के  अनुदिश गतिमान है। कण किस दिशा में बल का

अनुभव करेगा?

वीडि यो दे खें

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_UpqPc9w0cTNR
https://dl.doubtnut.com/l/_fB4PZKRCvkiB
https://dl.doubtnut.com/l/_CtsiFKoomibv
https://dl.doubtnut.com/l/_1GwnCpsAYlXP


वीडियो उत्तर देखें

23. दिए गए चित्र में सीधा तार AB स्थिर है जबकि लूप उसकी भुजाओं में बहने वाली विद्युत

धारा के  कारण गति कर सकता है। लूप किस दिशा में चलना प्रारंभ करेगा ? अपने उत्तर का

कारण दीजिए। 

उत्तर देखें

24. चित्र में वर्गाकार लूप ABCD प्रदर्शित किया गया है। सिरे A और C के  बिच एक बैटरी जोड़

दी जाती है लूप के  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र कितना होगा। 

उत्तर देखें

25. N फे रे  और R त्रिज्या वाली वृताकार कुं डली में I धारा प्रवाहित होती है। इस कुं डली को

खोलकर  त्रिज्या की दूसरी कुं डली बनायीं जाती है, जसमें बहने वाली धारा I उतनी ही है ।

मूल कुं डली और नई कुं डली के  चुम्बकीय आघूर्ण का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1GwnCpsAYlXP
https://dl.doubtnut.com/l/_9rdcYMLCYxUn
https://dl.doubtnut.com/l/_b9502uTTtjIG
https://dl.doubtnut.com/l/_tsjyoViBMjit


26. दो लबे समा्थीय निहतरूस परिचारलिकाएँ   N की लम्बाईयाँ समान हैं। वे

एक-दूसरे पर लपेटकर बनाई गई है आतरिक परिचालिका  में स्थाई धारा I सिरे B को ओर

परिनालिका  होती है। सिरा B बाझ परिचारलिका  से जुड़ा होता है। जिसमें भारा

निपरीत दिशा में एचाहित होती है और सिह 4 से बाहर आती है । यदि  पति

एकाक लंनाई में फे रों की संख्या हो तो किसी बिं दु  पर नेट चुबकीय शेत्र का परिपाण एवं दिशा

ज्ञात कीजिये- 

बिदु अंदर अक्ष पर हो

उत्तर देखें

S1  और S2

S1

S2 S2

n1  और n1

27. दो लबे समा्थीय निहतरूस परिचारलिकाएँ   N की लम्बाईयाँ समान हैं। वे

एक-दूसरे पर लपेटकर बनाई गई है आतरिक परिचालिका  में स्थाई धारा I सिरे B को ओर

परिनालिका  होती है। सिरा B बाझ परिचारलिका  से जुड़ा होता है। जिसमें भारा

निपरीत दिशा में एचाहित होती है और सिह 4 से बाहर आती है । यदि  पति

एकाक लंनाई में फे रों की संख्या हो तो किसी बिं दु  पर नेट चुबकीय शेत्र का परिपाण एवं दिशा

ज्ञात कीजिये- 

सयुक्त निकाय के  बाहर हो।

S1  और S2

S1

S2 S2

n1  और n1

https://dl.doubtnut.com/l/_OOR4Q1B6iGw2
https://dl.doubtnut.com/l/_Dsk5550yiR14


उत्तर देखें

28. धनात्मक X-अक्ष के  अनुदिश एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र  कार्यरत है। आवेश q और

द्रव्यमान m वाला एक कण वेग  से चलता हुआ XY तल के  मूलबिं दु  पर इस प्रकार प्रवेश

करता है कि वेग अवयव चुम्बकीय क्षेत्र  के  अनुदिश और इसके  लंबवत हैं । कारण देते हुए

कण का वक्र पथ खोजिये। एक आघूर्ण में चुंबकोय क्षेत्र के  अनुदिश कण द्वारा चली गई दूरी के

लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
B

→
v

→
B

29. l भुजा वाले तलोय तर्ग लूप, जिसमें स्थाथी भारा I प्रवारित हो। रही है, के  कारण चुम्बकीय

आघूर्ण  के  लिए वेक्टर रूप में व्यंजक लिखिए। 


दिए चित्र में यह लूप सीधे लंबे चालक, जिसमें स्थायी द्वारा  प्रवाहित हो रही है, के  पास l दूरी

पर रखा जाता है। यह व्याख्या करने के  लिए कारण दीजिए कि लूप नट बल का अनुभव करता

है किं तु बल आधूर्ण का नहीं। लूप पर लगने वाले इस बल के  लिए व्यंजक लिखिए| 

उत्तर देखें

(
−→
M )

I1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dsk5550yiR14
https://dl.doubtnut.com/l/_sw53lmPPRBRt
https://dl.doubtnut.com/l/_hSTAut1iDt9u
https://dl.doubtnut.com/l/_myvnxq2Jxar6


30. दो छोटे समरूप वृत्ताकार लूपों, जिन पर (1) और (2) अंकित हैं में समान धाराएँ  बह रही

है, को इस प्रकार रखा गया है कि उनके  ज्यामितीय अक्ष एक-दूसरे के  लंबवत हों। बिं दु  O पर

नेट चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

31. m द्रव्यमान और q आवेश का एक कण एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत गति करता है।

इसके  द्वारा (a) आवेश और (b) गतिज ऊर्जा में वृद्धि के  साथ ग्रहण किए गए वृत्ताकार पथ की

त्रिज्या में परिवर्तन को प्रदर्शित करने के  लिए ग्राफ खीचिए जबकि प्रत्येक स्थिति में अन्य

कारक नियत रहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक अल्फा कण और प्रोटॉन साइक्लोट्रॉ न के  कें द्र से मुक्त किए जाते हैं एवं उन्हें त्वरित

होने देते हैं। 

क्या दोनों एक ही साइक्लोट्रॉ न आवृत्ति से त्वरित हो सकते हैं? अपने उत्तर का कारण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_myvnxq2Jxar6
https://dl.doubtnut.com/l/_eYARSFnv2A5S
https://dl.doubtnut.com/l/_D1P3Psbxso6W


बहुविकल्पीय प्रश्न प्लस

33. एक अल्फा कण और प्रोटॉन साइक्लोट्रॉ न के  कें द्र से मुक्त किए जाते हैं एवं उन्हें त्वरित

होने देते हैं। 

जब वे बारी-बारी से त्वरित किए जाते हैं तो डिज की निकास खिड़की के  पास किसका वेग

अधिक होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी कुं डली A की त्रिज्या R तथा इसमें प्रवाहित धारा i है। दूसरी कुं डली, B की त्रिज्या 2R

तथा इसमें प्रवाहित धारा 2i है। कुं डलियों द्वारा उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्रों  का

अनुपात होगा-

A. 1

B. 2

C. 

D. 4

BA  और BB

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aWyC7oMZShSA
https://dl.doubtnut.com/l/_LvJOY7g0UwWK


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक इलेक्ट्रॉ न व प्रोटॉन जिनके  संवेग समान हैं, एक चुंबकीय क्षेत्र में लंबवत प्रवेश

करते हैं, तो-

A. इलेक्ट्रॉ न व प्रोटॉन का वक्र पथ समान होगा

B. दोनों अविक्षेपित होंगे।

C. इलेक्ट्रॉ न का पथ अधिक बक्रीय होगा

D. प्रोटॉन का पथ अधिक वक्रीय होगा।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी स्प्रिंग में विद्युत धारा प्रवाहित की जाये, तो स्प्रिंग-

https://dl.doubtnut.com/l/_LvJOY7g0UwWK
https://dl.doubtnut.com/l/_HUsZxQJyis6P
https://dl.doubtnut.com/l/_Yqp7U6ghWOub


A. फै लेगी

B. संपीडित होगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में वृत्तीय गति करते किसी आवेशित कण का आवर्तकाल स्वतंत्र

होता है- ( AIEEE 2002)

A. चाल से

B. द्रव्यमान से

C. आवेश से

D. चुंबकीय प्रेरण से।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Yqp7U6ghWOub
https://dl.doubtnut.com/l/_c75IV4MdBsUX


वीडियो उत्तर देखें

5. एक अमीटर को वोल्टमीटर के  स्थान पर प्रयोग किया जाता है, तो हमें अमीटर से लगाना

होगा-

A. समांतर क्रम में कम प्रतिरोध

B. समांतर क्रम में उच्च प्रतिरोध

C. श्रेणीक्रम में उच्च प्रतिरोध

D. श्रेणीक्रम में कम प्रतिरोध।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. m द्रव्यमान और Q आवेश वाला कोई कण एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B में  वेग से R

त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर घूम रहा है। कण के  एक चक्र पूरा करने पर चुंबकीय क्षेत्र द्वारा किया

गया कार्य होगा-

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_c75IV4MdBsUX
https://dl.doubtnut.com/l/_6rUqJf2One2b
https://dl.doubtnut.com/l/_592AvQhucLvx


A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )2πr
mv2

R

BQ.2πr

BQv.2πr

7.  कु लॉम आवेश वाला एक कण 10 मीटर/सेकं ड के  वेग से X-अक्ष के

अनुदिश चलता हुआ ऐसे क्षेत्र में प्रवेश करता है जहाँ चुंबकीय क्षेत्र B, Y-अक्ष के  अनुदिश है तथा

 वोल्ट/मीटर परिमाण का विद्युत क्षेत्र Z-अक्ष के  अनुदिश है। यदि आवेशित कण ऋ्णात्मक

X-अक्ष के  अनुदिश ही गतिमान रहता है तो चुंबकीय क्षेत्र B का मान है

A. 

B. 

C. 

−16 × 10− 18

104

103वेबर/मीटर2

105वेबर/मीटर2

1016वेबर/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_592AvQhucLvx
https://dl.doubtnut.com/l/_GFpK21DrBWtK


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 3वेबर/मीटर2

8. एक अमीटर 1 ऐम्पियर तक की धारा को मापता है। इसका प्रतिरोध 0.81 ओम है। अमीटर

का परास 10 ऐम्पियर तक बढ़ाने के  लिए आवश्यक शंट प्रतिरोध होगा-

A. 0.03 ओम

B. 0.3 ओम

C. 0.9 ओम

D. 0.09 ओम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GFpK21DrBWtK
https://dl.doubtnut.com/l/_aOLFI7ewwVsN


9. किसी अनंत लंबाई की सीधी पतली दीवारों वाली नलिका के  अनुदिश कोई ऐम्पियर धारा

प्रवाहित हो रही है, तब नलिका के  भीतर किसी बिं दु  पर चुंबकीय प्रेरण है-

A. अनंद

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

टेस्ला
2π

r

. ट े स ् ल ा
μ0

4π

2i

r

10. किसी लंबे तार में से कोई धारा प्रबाहित हो रही है। इस तार को एक फे रे  वाली कुं डली में

मोड़ने पर उसके  कें द्र पर चुंबकोय क्षेत्र B है। इसके  बाद इसे मोड़ कर n फे रों की वृत्तीय कुं डली

बनायी जाती है। इस कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र होगा-

A. nB

B. 2n2B

https://dl.doubtnut.com/l/_3hBydLSYHTkk
https://dl.doubtnut.com/l/_wlbKPdPyQkwj


C. 2nB

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n2B

11. किसी 3 सेमी त्रिज्या के  वृत्तीय लूप में प्रवाहित धारा के  कारण लूप के  अक्ष पर उसके  कें द्र

से 4 सेमी दूरी पर स्थित किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र का मान  है। लूप के  कें द्र पर

चुंबकीय क्षेत्र का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54μT

250μT

75μT

125μT

150μT

https://dl.doubtnut.com/l/_wlbKPdPyQkwj
https://dl.doubtnut.com/l/_bWsbyjLyHhxz


12. दो लंबे चालकों में  धाराएँ  समान दिशा में प्रवाहित हो रही हैं। वे एक-दूसरे पर

बल F आरोपित करते हैं। अब उनमें से एक में धारा का मान बढ़ाकर दो गुना कर देते हैं।

पृथकन में भी वृद्धि करके  उसे 3d कर देते हैं। दोनों के  बीच लगने वाले नये बल का मान होगा-

(प्रारंभिक पृथकन 4 लीजिए)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

i1और i2

−2F

−F

3

−
2F
3

F

3

13. किसी चलकुं डली थारामापी में 150 बराबर भाग हैं। इसकी धारा सुग्राहिता 10 भाग प्रति

मिली ऐम्पियर तथा वोलताह सुग्राहिता 2 भाग प्रति मिली बोल्ट है। ऐसा करने के  लिए कि

https://dl.doubtnut.com/l/_bWsbyjLyHhxz
https://dl.doubtnut.com/l/_dCAanJK3yxbl
https://dl.doubtnut.com/l/_l00cpjLcRp8S


इसके  प्रत्येक भाग का पाठ्यांक 1 वोल्ट हो, इसकी कुं डली के  साथ श्रेणीक्रम में संबोजित

आवश्यक प्रतिरोध का ओम में क्या मान होगा ?

A. 

B. 

C. 9995

D. 99995

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

105

102

14. दो संकें द्रीय कुं डलियाँ, जिनमें से प्रत्येक की त्रिज्या  सेमी है, एक-दूसरे के  लंबवत रखी

हैं। इनमें से एक कुं डली में 3 ऐम्पियर तथा दूसरी में 4 ऐम्पियर धारा प्रवाहित हो रही है। इन

कुं डलियों के  कें द्र पर वेबर/मीटर  में चुंबकीय प्रेरण होगा-

A. 

B. 

2π

2

105

12 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_l00cpjLcRp8S
https://dl.doubtnut.com/l/_btBnhRBfaItw


C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

7 × 105

5 × 10− 5

15. किसी निश्चित क्षेत्र में एकसमान विद्युत क्षेत्र तथा एकसमान चुंबकीय क्षेत्र एक ही दिशा के

अनुदिश कार्यरत हैं। यदि कोई इलेक्ट्रॉ न इन क्षेत्रों की दिशा के  अनुदिश किसी निश्चित वेग से

प्रक्षेपित किया जाता है, तो-

A. इसका वेग अधिक हो जायेगा

B. इसका वेग कम हो जायेगा

C. वह अपनी गति की दिशा के  बायीं ओर मुड़ जायेगा

D. वह अपनी गति की दिशा के  दायीं ओर मुड़ जायेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_btBnhRBfaItw
https://dl.doubtnut.com/l/_7r0um4yb7mzt


16. द्रव्यमान m तथा आवेश q का कोई आवेशित कण किसी चुंबकीय क्षेत्र B के  लंबवत r

त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर गतिमान है। एक परिक्रमा पूरी करने में कण द्वारा लिया गया समय है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

2πq2B

m

2πmq

B

2πm

qB

2πqB

m

17. दो पतले, लंबे, समांतर तार, जिनके  बीच d दूरी का पृथकन है तथा जिनमें एक ही दिशा में

ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है, एक-दूसरे को-

A.  के  बल से प्रतिकर्पित करेंगे

B.  के  बल से आकर्षित करेंगे

μ0i
2

2πd

μ0i
2

2πd

https://dl.doubtnut.com/l/_7r0um4yb7mzt
https://dl.doubtnut.com/l/_dE5l7yAvqXM0
https://dl.doubtnut.com/l/_bO6br5FTOR45


C.  के  बल से प्रतिकर्षित करेंगे

D.  के  बल से आकर्षित करेंगे।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ0i
2

2πd2

μ0i
2

2πd2

18. एक क्षेत्र में अचर और एकसमान विद्युत क्षेत्र तथा चुंबकीय क्षेत्र उपस्थित हैं। ये दोनों क्षेत्र

एक-दूसरे के  समांतर हैं। इस क्षेत्र में एक आवेशित कण को विराम अवस्था से मोचित किया

जाता है । कण का पथ होगा,एक -

A. सरल रेखा

B. दीर्घवृत्त

C. वृत्

D. कुं डलिनी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bO6br5FTOR45
https://dl.doubtnut.com/l/_lBBEiOmKZqmN


19. एक लंबी परिनालिका में प्रति सेमी 200 चक्कर हैं और i धारा प्रवाहित होती है। इसके

कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र  है। एक और लंबी परिनालिका धारी

प्रवाहित में प्रति सेमी 100 चक्कर हैं और उसमें  होती है। इसके  कें द्र पर चुबकाय क्षेत्र का

मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.28 × 10− 2  बेबर/मीटर2

i

3

1.05 × 10− 5वेबर/मीटर

1.05 × 10− 3वेबर/मीटर

1.05 × 10− 4वेबर/मीटर

1.05 × 10− 2वेबर/मीटर

20. एक क्षैतिज ओवरहेड पावर लाइन की जमीन से ऊँ चाई 4 मीटर है। उसमें पूर्व से पश्चिम

की ओर 100 ऐम्पियर के  धारा प्रवाहित हो रही है। इसके  नीचे जमीन पर चुंबकीय क्षेत्र का मान

होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_lBBEiOmKZqmN
https://dl.doubtnut.com/l/_DMEitUv13OG5
https://dl.doubtnut.com/l/_XpNKzptRpAhp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 7T उत्तर की ओर

2.5 × 10− 7T दक्षिण की ओर

5 × 10− 6T उत्तर की ओर

5 × 10− 6T दक्षिण की ओर।

21. M, L, T व C (कू लॉम) के  पदों में चुंबकीय क्षेत्र की विमा होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 2C − 1]

[MLT − 1C − 1]

[ML2C − 2]

[ML− 1C − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_XpNKzptRpAhp
https://dl.doubtnut.com/l/_PgShVDlc1ztK


वीडियो उत्तर देखें

22. एक धारालूप ABCD कागज के  तल पर स्थर रखा गया है जैसा कि चित्र में दिखाया गया

है। लूप के  चाप BC (त्रिज्या =b) और चाप  (त्रिज्या= a) को दो सीधे तारों AB और CD से

जोड़ा जाता है। लूप में एक स्थिर धारा I प्रवाहित हो रही है। AB तथा CD द्वारा मूलबिं दु  O पर

बना कोण  है। एक अन्य सीधा पतला तार जिसमें कागज के  तल से बाहर I धारा प्रवाहित

हो रही है, मूलबिं दु  पर रखा गया है।  

लूप ABCD के  कारण मूलबिं दु  O पर चुंबकीय क्षत्र Bका परिमाण है-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: A

उत्तर देखें

ΔA

30∘

μ0I(b − a)

24ab

( )
μ0I

4π
b − a

ab

[2(b − a) + (a + b)]
μ0I

4π

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PgShVDlc1ztK
https://dl.doubtnut.com/l/_TKdnbZl3rayq


23. एक धारालूप ABCD कागज के  तल पर स्थर रखा गया है जैसा कि चित्र में दिखाया गया

है। लूप के  चाप BC (त्रिज्या =b) और चाप  (त्रिज्या= a) को दो सीधे तारों AB और CD से

जोड़ा जाता है। लूप में एक स्थिर धारा I प्रवाहित हो रही है। AB तथा CD द्वारा मूलबिं दु  O पर

बना कोण  है। एक अन्य सीधा पतला तार जिसमें कागज के  तल से बाहर I धारा प्रवाहित

हो रही है, मूलबिं दु  पर रखा गया है।  

मूलबिं दु  पर धारा I की उपस्थिति के  कारण-

A. AD और BC पर बल शून्य है

B. लूप पर परिणामी बल का परिमाण  है

C. लूप पर लगे परिणामी बल का परिमाण  है

D. AB तथा CD पर बल शून्य है।

Answer: D

उत्तर देखें

ΔA

30∘

[2(b − a) + (a + b)]
I1I

4π

π

3

(b − a)
μ0I

24ab

24. दो लंबे समांतर तार 2.d पर स्थित हैं। वे स्थिर एकसमान धारा प्रवाहित कर रहे हैं और

धारा की दिशा कागज के  तल से बाहर की ओर है जैसा कि चित्र में प्रदर्शित किया गया है। रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_x6DSBnWbwvU3
https://dl.doubtnut.com/l/_KWuh7IwzZDWm


XX' के  अनुदिश चुंबकीय क्षेत्र B में परिवर्तन का सही निरूपण होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. विद्युत चुंबकीय क्षेत्र  में एक विद्युत

आवेश +q वेग  से गतिमान है। +q द्वारा अनुभव किये गये बल का y

घटक है-

A. 11 q

B. 5 q

C. 3 q

→
E = 3 î + ĵ + 2k̂  और 

→
B = î + ĵ + 3k̂

→
v = 3 î + 4ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_KWuh7IwzZDWm
https://dl.doubtnut.com/l/_6cvkhrD1gR1Z


D. 2 q

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. एक निश्चित तार की लंबाई से एक फे रे  की वृत्तीय कुं डली A बनायी जाती है। अब इसी तार

की लंबाई से 2 फे रे  वाली वृत्तीय तार की कुं डली B बनायी जाती है। यदि दोनों कुं डलियों में

समान धारा प्रवाहित करें तो इनके  कें द्रों पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्रों का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 4

4: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6cvkhrD1gR1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Zin78v3M92EO
https://dl.doubtnut.com/l/_mxYiXjYpy3fy


27. दो लंबी समांतर तारें  परस्पर 1 मीटर की दूरी पर हैं। दोनों में एक ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित की जाती है। दोनों तारों की प्रति एकांक लंबाई पर कार्य करने वाला आकर्षण बल

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 7न्यूटन/मी

2 × 10− 8न्यूटन/मी

5 × 10− 8न्यूटन/मी

10− 7न्यूटन/मी

28. यदि एक लंबे धातु के  पाइप में भारा बहत्ती है तो चुम्बकीय क्षेत्र उप्तन्न होता है

A. पाइप के  भीतर

B. पाइप के  बाहर

C. पाइप के  भीतर तथा बाहर सभी स्थानों पर

https://dl.doubtnut.com/l/_mxYiXjYpy3fy
https://dl.doubtnut.com/l/_PvzLTWCdL7Ko


D. कहाँ पर भी नहीं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. 0.5 मिमी व्यास की सीधी तार में 2 ऐग्यियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इसे एक मिमी

व्यास के  अन्य तार से प्रतिस्थापित कर दिया जाता है । तार से काफी दूरी पर स्थित बिं दु  पर

चुंबकीय होत्र की तीव्रता-

A. प्रारंभिक मान की दोगुनी होती है

B. प्रारंभिक मान की आधी होती है

C. प्रारंभिक मान की एक चौथाई होती है

D. प्रारंभिक मान के  बराबर होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PvzLTWCdL7Ko
https://dl.doubtnut.com/l/_HdDVIqQBWsT0
https://dl.doubtnut.com/l/_pzj3L2JdO9nx


30. 0.1 मीटर त्रिज्या तथा 1000 फे रों वाली वृत्ताकार कुं डली में 0.1 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित

हो रही है। कुं डली के  कैं द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण होगा-

A. 0.2 T

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4T

6.28 × 10− 4T

9.8 × 10− 4T

31. दो तार कागज के  तल के  लंबवत परस्पर 5 मीटर की दूरी पर स्थित है। इनमें धाराएँ  क्रमशः

2.5 A तथा 5A एक ही दिशा में बह रही हैं। दोनों तारों के  मध्य बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र टेस्ला में

है -

A. 

B. 

μ0

4π

μ0

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_pzj3L2JdO9nx
https://dl.doubtnut.com/l/_lWwocdFcNw6z


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3μ0

2π

3μ0

4π

32. एक इलेक्ट्रॉ न 0.3 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में  के  कोण पर 

मीटर/सेकं ड के  वेग से प्रवेश करता है। यदि इलेक्ट्रॉ न के  लिए 

कू लॉम/किग्रा हो तो इलेक्ट्रॉ न के  पथ की त्रिज्या होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 1 × 103

e/m = 1.76 × 1011

10− 8मीटर

2 × 10− 8मीटर

10− 6मीटर

10− 10मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_lWwocdFcNw6z
https://dl.doubtnut.com/l/_EPn9SqXG31N2


33. स्पर्शज्या धारामापी मापता है-

A. धारिता

B. धारा

C. प्रतिरोध

D. विभवांतर।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. एक क्षेत्र में विद्युत क्षेत्र  तथा चुंबकीय क्षेत्र  परस्पर लंबवत है। एक इलेक्ट्रॉ न इस

क्षेत्र में  की दिशाओं के  लंबवत प्रवेश करता है तथा अविक्षेपित रहता है, तो

इलेक्ट्रॉ न का वेग होगा-

A. 

→
E

→
B

→
B  और 

→
E

∣
∣
∣

→
E

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_EPn9SqXG31N2
https://dl.doubtnut.com/l/_jg1PBqRO1a1G
https://dl.doubtnut.com/l/_DxsPTBg4ySQr


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
E ×

→
B

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
E

∣
∣
∣

→
E .

→
B

35. q आवेश तथा m द्रव्यमान का एक आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र B में लंबवत प्रवेश करता

है। यदि कण की गतिज ऊर्जा E हो तो घूर्णन आवृत्ति होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

qB

mπ

qB

2πm

qBE

2πm

qB

2πE

https://dl.doubtnut.com/l/_DxsPTBg4ySQr
https://dl.doubtnut.com/l/_Qics8sLfHgGz


वीडियो उत्तर देखें

36. एक धारामापी को वोल्टमीटर में बदलने के  लिए जोड़ते है

A. धारामापी के  श्रेणीक्रम में उच्च प्रतिरोध

B. धारामापी के  श्रेणीक्रम में निम्न प्रतिरोध

C. धारामापी के  समांतर क्रम में उच्च प्रतिरोध

D. धारामापी के  समांतर क्रम में निम्न प्रतिरोध।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. एक आवेश q एक ऐसे क्षेत्र में  वेग से गति करता है। जिसमें विद्युत क्षेत्र

 दोनों साथ-साथ विद्यमान हैं। आवेश पर बल होगा-

A. 

B. 

→
v

→
E  और चुंबकीय क्षेत्र 

→
B

q
→
v ×

→
B

q
→
E q

→
v ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_Qics8sLfHgGz
https://dl.doubtnut.com/l/_s8mdKGQ4MILN
https://dl.doubtnut.com/l/_E8XjkZn8oAof


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q
→
E + q

→
B + q

→
B ×

→
v

q
→
B + q

→
E ×

→
v

38. एक आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत गति कर रहा है तब-

A. इसका त्वरण नियत रहता है।

B. इसका वेग अपरिवर्तित रहता है।

C. इसकी चाल अपरिवर्तित रहती है।

D. इसकी गति की दिशा अपरिवर्तित रहती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E8XjkZn8oAof
https://dl.doubtnut.com/l/_MbFMHmy36Tq7


39. एक लंबी परिनालिका अपने अक्ष के  परितः चुंबकीय क्षेत्र B उत्पन्न करती है। यदि धारा दो

गुनी कर दी जाये व प्रति सेमी फे रों की संख्या आधी कर दी जाये तो चुंबकीय क्षेत्र हो जायेगा-

A. 2B

B. 4B

C. B/2

D. B

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. 50 ओम प्रतिरोध के  एक धारामापी के  प्रभागों की संख्या 25 है।  ऐम्पियर की

धारा एक प्रभाग के  बराबर विक्षेप देती है। इस धारामापी को 25 वोल्ट परास के  वाल्टमीटर में

बदलने के  लिए इसे संयोजित करना चाहिए-

A.  के  शंट प्रतिरोध से

B.  के  शंट प्रतिरोध से

4 × 10− 4

2500Ω

245Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XD3LEZ9HPJF2
https://dl.doubtnut.com/l/_MULnhW59bTHm


C.  के  शंट प्रतिरोध से

D.  के  शंट प्रतिरोध से।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2550Ω

2450Ω

41. एक अत्यधिक लंबे सीधे तार में धारा I प्रवाहित हो रही है। किसी क्षण जब बिं दु  P पर एक

+Q आवेश का वेग चित्रानुसार है, तो आवेश पर आरोपित बल है- 

A. OX के  विपरीत

B. OX के  अनुदिश

C. OY के  विपरीत

D. OY के  अनुदिश

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MULnhW59bTHm
https://dl.doubtnut.com/l/_XhLuOM9rGlNy
https://dl.doubtnut.com/l/_d6MTKJsH1GJ0


42. एक इलेक्ट्रॉ न नियत चाल v से कततीय कक्षा में गति करता है। यह वृत्त के  कैं द्र पर B

चुंबकीय क्षेत्र तत्पन करता है। वृत्त की त्रिज्या अनुक्रमानुपाती है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Bvके 

के 
v

B

√ के 
v

B

√ के 
B

v

43. जब  वेग से गतिमान एक आवेशित कण को प्रेरक के  चुंबकीय क्षेत्र से प्रभावित किया

गया तो इस पर क्रियाकारी बल शून्येत्तर मान रखता था इसका तात्पर्य है कि-

A. आवश्यक रूप में  के  बीच का कोण  है।

B.  के  बीच का कोण  से भिन्न कोई भी मान रख सकता है

→
v

→
v  और 

→
B 90∘

→
v  और 

→
B 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_d6MTKJsH1GJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_ARZcnmNAL71Q


C.  के  बीच का कोण  से भिन्न कोई भी मान रख सकता है

D.  के  बीच का कोण या तो शून्य है अथवा  है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
v  और 

→
B 0∘  से 180∘

→
v  और 

→
B 180∘

44. दो वृत्तीय कुं डलियों 1 और 2 को एक ही तार से बनाया गया है परंतु पहली कुं डली क

त्रिज्या दूसरी कुं डली की त्रिज्या की दो गुनी है। इनके  आर-पार वोल्ट में लगाये गये विभवांतर

का अनुपात क्या होगा यदि उनके  कें द्रों पर क्रियाकारी चुंबकीय क्षेत्र समान हो-

वीडियो उत्तर देखें

45. एक अचर चुंबकीय क्षेत्र के  प्रभाव में एक आयेशित कण त्रिज्या R के  वृत्त में स्थिर चाल v

से चल रहा है। इस चल का समय अंतराल-

A. v पर निर्भर करेगा और R पर नहीं

B. R और v दोनों पर निर्भर करेगा.

https://dl.doubtnut.com/l/_ARZcnmNAL71Q
https://dl.doubtnut.com/l/_kPkWBkiemGN7
https://dl.doubtnut.com/l/_V3ahtWm53Pk2


C. R और v दोनों के  प्रभाव से मुक्त रहेगा

D. R पर निर्भर करेगा और v पर नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. आवेश q का एक कण त्रिज्या R के  वृत्ताकार मार्ग में चाल v के  साथ चल रहा है। इससे

संबंधित चुंबकीय आधूण का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. qvR

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

qvR

2

qvR2

qvR2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_V3ahtWm53Pk2
https://dl.doubtnut.com/l/_yJ63BhB3sCxL
https://dl.doubtnut.com/l/_kX6pfcxpHJxf


47. एलेक्ट्रो नो का एक किरण समूह परस्पर लंबवत विद्युत चुबकीय क्षेत्रों में से अविशिष्ट चला

जाता है। यदि विघुत क्षेत्र को बंद कर दिया जाये और चुंबकीय क्षेत्र को अपरिवर्तित रखा जाये

तो इलेक्ट्रॉ नों का चालन होगा-

A. एक दीर्घवृत्तीय कक्षा में

B. एक वृत्तीय कक्षा में

C. एक परवलयिक पथ में

D. एक सीधी रेखा में।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. द्रव्यमान m आविशे Q और गतिज ऊर्जा T का एक कण उत्प्रेरक  के  अनुप्रस्थ अचर

चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करता है। तीन सेकं ड के  उपरांत इस कण की गतिज ऊर्जा होगी-

A. 3T

B. 2T

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_kX6pfcxpHJxf
https://dl.doubtnut.com/l/_TfHdcn6fZBc9


C. T

D. 4T

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49.  प्रतिरोध के  एक धारामापी को 3 वोल्ट की बैटरी से इस प्रकार जोड़ा गया है कि

 का प्रतिरोधक इससे श्रृंखलाबद्ध जुड़ा है। इस स्थिति में धारामापी में 30 प्रभागों का

पूरा स्के ल विक्षेपण होता है। विक्षेपण को 20 प्रभाग का होने के  लिए श्रृंखलाबद्ध प्रतिरोध को

होना होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

50Ω

2950Ω

5050Ω

5550Ω

6050Ω

4450Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_TfHdcn6fZBc9
https://dl.doubtnut.com/l/_8pdDq6G7p7mp


वीडियो उत्तर देखें

50. Y-अक्ष की दिशा में कार्यरत 2 टेस्ला के  चुंबकीय क्षेत्र में  का एक आवेशित कण 

 मीटर प्रति सेकं ड कण  के  वेग से गतिमान है। आवेशित कण

पर बल लगेगा-

A. 8N, Z-अक्ष की दिशा में

B. 4N Z-अक्ष की दिशा में

C. 8N, Y-अक्ष की दिशा में

D. 4N, Z-अक्ष की दिशा में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2μC

−2μC (2 î + 3ĵ) × 106

51. एक धारामापी ज़िसका प्रतिरोध  है, 1.0 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करने पर पूर्ण

स्के ल विक्षेप दर्शाता है। इसे 5.0 ऐम्पियर अमीटर में बदलने के  लिए-

60Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8pdDq6G7p7mp
https://dl.doubtnut.com/l/_Woc2i4NP1gah
https://dl.doubtnut.com/l/_b42k5oWVc7Cq


A.  का प्रतिरोध समांतर क्रम में लगाना चाहिए

B.  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़ना चाहिए

C.  का प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जोड़ना चाहिए

D.  का प्रतिरोध समांतर क्रम में, लगाना चाहिए।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

240Ω

15Ω

240Ω

15Ω

52. R त्रिज्या के  पतले रिंग में q कू लॉम आवेश समान रूप से वितरित है। रिंग अपने अक्ष के

परितः f परिक्रमण प्रति सेकं ड की आवृत्ति से घूमता है। रिंग के  कें द्र पर चुंबकीय प्रेरण का मान

वेबर/मीटर  में होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

2

μ0qf

2πR

μ0q

2πfR

μ0q

2fR

μ0qf

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_b42k5oWVc7Cq
https://dl.doubtnut.com/l/_qdAlRDwOX51a


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. एक वर्गाकार धारावाही लूप एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में इस प्रकार लटकाया जाता है कि

चुंबकीय क्षेत्र लूप के  तल में कार्य करे। यदि लूप की एक भुजा पर लगने वाले बल का मान 

है हो तो शेष तीन भुजाओं पर नेट बल होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
F

3
→
F

−
→
F

−3
→
F

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_qdAlRDwOX51a
https://dl.doubtnut.com/l/_BobsUKtOrTdn


54. एक धारावाही बंद लूप समकोण समद्विबाहु त्रिभुज ABC एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में AB के

अनुगत रखा है । यदि भुजा BC पर चुंबकीय बल  है तो भुजा AC पर बल है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

→
F

−
→
F

→
F

√2
→
F

−2√2
→
F

55. प्रतिरोध G के  एक धारामापी में S प्रतिरोध का शंट लगाया जाता है। परिपथ में मुख्य धारा

अपरिवर्तित रखने के  लिए धारामापी के  साथ श्रेणी में लगा प्रतिरोध है-

A. 

B. 

S2 /S + G

SG/S + G

https://dl.doubtnut.com/l/_hQEsm6NPP20I
https://dl.doubtnut.com/l/_DUgMvaStIvZ3


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

G2 /S + G

SG/S + G

56. R त्रिज्या की दो समान कुं डलियों को समकें द्रक पर इस प्रकार रखा गया है कि इनके

समतल एक-दूसरे के  लंबवत हैं। इनसे प्रवाहित धाराएँ  / तथा 2/ हैं। कें द्र पर परिणामी

चुंबकीय क्षेत्र का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

57. 25 मिलीवोल्ट परास के  एक मिली वोल्टमीटर को 25 ऐम्पियर परास के  एक अमीटर में

परिवर्तित करते हैं। आवश्यक शंट का मान ( ओम में) होगा-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DUgMvaStIvZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_IfSZJ5gZfkV6
https://dl.doubtnut.com/l/_aJzWBRtLuQ9F
https://dl.doubtnut.com/l/_ipiM63s4buGs


58. एक f आवृत्ति के  प्रत्यावर्ती धारा क्षेत्र को एक साइक्लोट्रॉ न डीज ( त्रिज्या=R) का उपयोग

प्रोट्रॉ नों (द्रव्यमान =m) को त्वरित करने के  लिए किया जा रहा है। साइक्लोट्रॉ न में प्रयुक्त

प्रचालन चुंबकीय क्षेत्र (B) तथा उत्पन्न प्रोट्रॉ न किरण पुंज की गतिज ऊर्जा (K) होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B = तथाK = 2mπ2f 2R2mf

e

B = तथाK = m2πfR22πmf

e

B = तथाK = 2mπ2f 2R22πmf

e

B = तथाK = m2πfR2mf

e

59. चुंबकीय क्षेत्र में धारालूप

A. बल आघूर्ण अनुभव करता है जब क्षेत्र समान है या असमान है किसी एक की सभी

दिशाओं में

B. एक दिशा में साम्यावस्था में हो सकता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ipiM63s4buGs
https://dl.doubtnut.com/l/_EMYISejhBn3n


C. दो दिशाओं में साम्यावस्था में रहेगा, दोनों साम्यावस्था में अस्थायी हैं।

D. दो दिशाओं में साम्यावस्था में रह सकता है उनमें से एक स्थिर रहेगी जबकि दूसरी

अस्थिर रहेगी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. एक अमीटर में मुख्य धारा का 0.2% भाग धारामापी कुं डली से गुजरता है। यदि धारामापी

की कुं डली का प्रतिरोध G है, तो इस अमीटर का प्रतिरोध होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

G
1

499

G
499
500

G
1

500

G
500

499

https://dl.doubtnut.com/l/_EMYISejhBn3n
https://dl.doubtnut.com/l/_ModYCpesMwY7


61. दो सर्वसम लंबे तार AOB तथा COD एक-दूसरे के  ऊपर आपस में लंबवत रखे गए हैं और

O बिं दु  पर एक दूसरे को काटते हैं। इनमें क्रमशः  धारा प्रवाहित हो रही है। बिं दु  O

से d दूरी पर दोनों तारों के  तल के  लंबवत दिशा के  अनुदिश किसी बिं दु  P पर चुबंकीय क्षेत्र का

मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I1  तथा I2

( )
μ0

2πd

I1

I2

(I1 + I2)
μ0

2πd

(I 2
1 − I 2

2 )
μ0

2πd

(I 2
1 + I 2

2 )
1 / 2μ0

2πd

62. एक तार का आकार यहाँ आरेख में दर्शाया गया है। इसमें I धारा प्रवाहित हो रही है। तार

के  रेखीय भाग बहुत लंबे हैं तथा X-अक्ष के  समांतर हैं। तार का अर्धवृत्ताकार भाग YZ-समतल

https://dl.doubtnut.com/l/_ModYCpesMwY7
https://dl.doubtnut.com/l/_NBUNuf76JYtX
https://dl.doubtnut.com/l/_pvLkLqzSWXtU


में है और इस भाग की त्रिज्या R है, तो बिं दु  पर चुबंकीय क्षेत्र हैं 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

→
B = (πî − 2k̂)

μ0I

4πR

→
B = (πî − 2k̂)

−μ0I

4πR

→
B = (πî + 2k̂)

−μ0I

4πR

→
B = . (πî − 2k̂)

μ0

4π
I

R

63. त्रिज्या r के  वृत्ताकार कक्ष में गति करता हुआ एक इलेक्ट्रॉ न 1 सेकं ड में n चक्कर लगाता

है। इसके  कें द्र पर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र होगा-

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

μ0 ≠

2πr

μ0n
2e

2r

μ0 ≠

2r

https://dl.doubtnut.com/l/_pvLkLqzSWXtU
https://dl.doubtnut.com/l/_UzE8FGP6P9EW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. एक छोटे चुंबक की निग्राहिता (coerclvity), जहाँ लौह चुंबक विचुंबकित हो जाता है,

 है। एक परिनालिका में जिसकी लंबाई 10 cm तथा जिसमें फे रों की संख्या

100 है, कितनी धारा प्रवाहित की जाए कि परिनालिका के  अंदर चुंबक विचुंबकित हो जाए-

A. 30mA

B. 60mA

C. 3A

D. 6A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 103Am− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UzE8FGP6P9EW
https://dl.doubtnut.com/l/_Rrcdx31nN5Tt


65. दो समाक्षीय परिनालिकाओं में जिनकी त्रिज्याएँ  भिन्न-भिन्न हैं, धारा I उसी दिशा में बहुती है।

यदि बाह्य परिनालिका के  कारण आंतरिक परिनालिका पर बल  तथा आंतरिक

परिनालिका के  कारण बाह्य परिनालिका पर बल  हो,

A. 

B. F त्रिज्यीय (Radialy) अंदर की ओर तथा  त्रिज्यीय बाहर की ओर है।

C.  त्रिज्यीय अंदर की और तथा 

D.  त्रिज्यीय बहार की और तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
F 1

→
F 2

→
F 1 =

→
F 2 = 0

→
F 2

→
F 1

→
F 2 = 0

→
F 1

→
F 2 =

66. दो लंबे धारावाही पतले तार, जिनमें से प्रत्येक में धारा I प्रवाहित हो रही है, L लंबे

विद्युतरुद्ध धागे से चित्रानुसार लटकाए गए हैं। दोनों तार संतुलन में हैं धागे ऊर्ध्वाधर  से

कोण बनाते हैं। यदि तारों का प्रति एकांक लंबाई द्रव्यमान  हों, तो धारा I का मान होगा-

(g=गुरुत्वीय त्वरण)

θ

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_6XDVkqZgQAQD
https://dl.doubtnut.com/l/_NcOnSY8K6Are


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin θ√
πλgL

μ0 cos θ

2 sin θ√
πλgL

μ0 cos θ

2√
πLg tan θ

μ0

√ tan θ
πλgL

μ0

67. एक आयताकार लूप की भुजाएँ  10 cm और 5 cm हैं। उसमें 12 A की धारा I प्रवाहित हो

रही है। यह लूप धनात्मक Z-अक्ष की दिशा में कार्य कर रहे 0.3 T के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

 में चित्र में दर्शाए अनुसार विभिन्न अभिविन्यास में रखा गया है किसी अभिविन्यास में लूप 

 

स्थायी संतुलन में तथा

A. 

B. 

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_NcOnSY8K6Are
https://dl.doubtnut.com/l/_KKGHKE26jDJ4


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

68. दो एकसमान तार A व 8 प्रत्येक की लंबाई । मैं समान धारा प्रवाहित हो रही है। A की

मौड़कर R त्रिज्या का वृत्त तथा B को मौड़कर a भुजा का एक वर्ग बनाया जाता है। यदि

 क्रमशः वृत्त के  कें द्र तथा वर्ग के  कैं द्र पर चुंबकीय क्षेत्र हैं, तब अनुपात 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

BA  तथा BB,

 होगा
BA

BB

π2

8

π2

16√2

π2

16

π2

8√2

https://dl.doubtnut.com/l/_KKGHKE26jDJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_yE4owCKTT2ph


वीडियो उत्तर देखें

69. a त्रिज्या के  सीधे लंबे तार में स्थायी धारा । प्रवाहित होती है। धारा इसके  अनुप्रस्थ

परिच्छेद पर समान रूप से वितरित है। तार के  अक्ष से क्रमशः  दूरियों पर चुंबकीय

क्षेत्रों B और B का अनुपात है-

A. 

B. 

C. 1

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

 और 2a
a

2

1

4

1

2

70. एक धारामापी के  कुं डली का प्रतिरोध  है। 1mA धारा प्रवाहित करने पर, उसमें

पूर्ण स्के ल विक्षेप होता है। इस धारामापी को 10A के  अमीटर में बदलने के  लिए

प्रतिरोधलगाना होगा, वह है-

1000Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_yE4owCKTT2ph
https://dl.doubtnut.com/l/_lleHwpjOBNuU
https://dl.doubtnut.com/l/_jd46VANHQN8b


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.01Ω

2Ω

0.1Ω

3Ω

71. इस प्रश्न में प्रकथन-I एवं प्रकथन-II दिए हुए हैं। प्रकथनों के  पश्चात् दिए गए चार विकल्पों में

से उस विकल्प को चुनिए जो कि दोनों कथनों का सर्वोत्तम वर्णन करता है। 

प्रकथन-I: रेंज जितनी उच्चतर है थारामापी का प्रतिरोध उतना ही अधिकतम है। 

प्रकथन-II : धारामापी की रंज में वृद्धि करने के  लिए इस पर अतिरिक्त शंट का प्रयोग किया

जाना आवश्यक है।

A. प्रकथन- I सत्य है, प्रकथन- II सत्य है प्रकथन II, प्रकथन- की सही व्याख्या करता है।

B. प्रकथन-I सत्य है, प्रकथन-II सत्य है प्रकथन II, प्रकथन- I की सही व्याख्या नहीं करता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jd46VANHQN8b
https://dl.doubtnut.com/l/_3NLUnFar87jj


C. प्रकथन- I सत्य है, प्रकथन -II असत्य है।

D. प्रकथन-I असत्य है, प्रकथन-II सत्य है।

Answer: A

उत्तर देखें

72. 250 फे रों वाली एक आयताकार कुं डली की लंबाई 2:1 सेमी तथा चौड़ाई 1.25 सेमी है।

इसमें  की विद्युत धारा प्रवाहित हो रही है। 0.85 टेस्ला के  एक चुंबकीय क्षेत्र में कुं डली

को  घुमाने के  लिए बल आधूर्ण द्वारा किए गए कार्य का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85μA

180∘

9.1μJ

4.65μJ

2.3μJ

1.15μJ

https://dl.doubtnut.com/l/_3NLUnFar87jj
https://dl.doubtnut.com/l/_MEwuCjjwyWos


73. यहाँ आरेख में तीन सम्मातर तारों की एक व्यवस्था द्शाई गई है। ये तार कागज के  तल के

लंबवत हैं। सभी तारी में एक ही दिशा में विद्युत धारा प्रवाहित हो रही है। इन तीनों के  बीच में

स्थित तार की प्रति एकाक लंबाई पर लगने वाले बल का परिमाण होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ0i
2

2πd

2μ0i
2

πd

√2μ0i
2

πd

μ0i
2

√2πd

74. 0.5 किग्रा/मीटर प्रति एकांक लंबाई ट्रव्यमान की किसी धातु की क्षैतिज छड़ को एक

चिकने आनत तल पर, जो क्षेत्रीज़ से  का कोण बनाता है, रखा गया है। इस छड़ को इसमें

विद्युत यारा प्रवाहित कराकर नीचे नहीं सरकने दिया जाता है, जब इस पर 0.25 टेस्ला प्रेरण

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MEwuCjjwyWos
https://dl.doubtnut.com/l/_azYBKFgu4RZH
https://dl.doubtnut.com/l/_4JRQjpJfXnEM


का चुंबकीय क्षेत्र ऊर्ध्वाधर दिशा में कार्य करता है। छड़ को स्थिर रखने के  लिए इसमें प्रवाहित

धारा है-

A. 14.76A

B. 5.98A

C. 7.14A

D. 11.32A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. किसी चल कुं डली थारामापी की थारा सुग्राहिता 5div/mA और वोलताह सुग्राहिता

(प्रयुक्त एकांक वोल्टता से उत्पन्न कोणीय विपक्ष) है। 20div/V इस धारामाषी का प्रतिरोध

A. 

B. 

C. 

250Ω

25Ω

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_4JRQjpJfXnEM
https://dl.doubtnut.com/l/_8rgL9cIxRV1f


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

500Ω

76.  के  कुं डली प्रतिरोध के  गैल्वेनीमीटर से जब 5 mA की धारा प्रवाहित की जाती है तो

बह पूर्ण स्के ल विक्षेप दर्शाता है। इसे 0 से 10V परास के  बोल्टमापी में बदलने के  लिए किस

मान के  प्रतिरोध को गैल्वेनोमीटर के  साथ श्रेणीकरम में त्गाना होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15Ω

1.985 × 103Ω

2.045 × 103Ω

2.535 × 103Ω

4.005 × 103Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8rgL9cIxRV1f
https://dl.doubtnut.com/l/_r4t5IaqztPEw
https://dl.doubtnut.com/l/_xE0fFHIWe3iV


77. समान गति ऊ्जा के  इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन और -कण क्रमश:  त्रिज्या के

वृत्तीय पथ में एकसमानं चुम्बकीय क्षेत्र B में गतिशील है।  मैं संबंध होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α re, ra  तथा ra

re, rp  तथा ra

re > rp = ra

re < rp = ra

re < rp < ra

re < ra < rp

78. एक वृताकार लूप में धारा प्रवाहित हो रही है, जिसका द्विधुर्व आघूर्ण M है तथा लूप के  कें द्र

पर चुम्बकीय क्षेत्र है। यदि धारा को नियत रखकर द्विधुर्व आघूर्ण को दुगुना कर दिया जाये तो

कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र हो  जाता है अनुपात  मान होगा-

A. 2

B. 

B2
B1

B2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_xE0fFHIWe3iV
https://dl.doubtnut.com/l/_l1Bw9PbbPBjD


पाठ्यपुस्तक के  प्रशोत्तर

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2

1

√2

1. तार की एक वृत्ताकार कुं डली में 100 फे रे  हैं, प्रत्येक की त्रिज्या 8.0cm है और इनमे से

0.40A विघुत धारा प्रवाहित हो रही है। कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक लंबे, सीधे तार में 35A विद्युत धारा प्रवाहित हो रही है। तार से 20cm दूरी पर स्थित

किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l1Bw9PbbPBjD
https://dl.doubtnut.com/l/_oanMx3Eb5HvT
https://dl.doubtnut.com/l/_hFaO3XSPLDxq


3. क्षैतिज तल में रखे एक लंबे सीधे तार में 50A विद्युत धारा उत्तर से दक्षिण की ओर प्रवाहित

हो रही है तार के  पूर्व में 2:5m दूरी पर स्थित किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र B का परिमाण और

उसकी दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. व्योमस्थ खींचे क्षैतिज बिजली के  तार में 90A विद्युत धारा पूर्व से पश्चिम की ओर प्रवाहित

हो रही है। तार के  1.5m नीचे विद्युत धारा के  कारण उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण और

उसकी दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक तार जिसमें 8A विघुत धारा प्रवाहित हो रही है। 0.15T के  एकसमान सुंबकीय क्षेत्र में,

क्षेत्र से  का कोण खनाते हुए रखा है। इसकी एकाक लंबाई पर लगने वाले बल का

परिमाण और इसकी दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jVB27W5JCU3W
https://dl.doubtnut.com/l/_BN91OkC0dezs
https://dl.doubtnut.com/l/_vSFfBZ9YFzsE
https://dl.doubtnut.com/l/_XhIOgFFkpZ5b


6. एक 3.0 cm लंबा तार जिसमें 10A विघुत धारा प्रवाहित हो रही है, एक परिनालिका के

भीतर उसके  अक्ष के  लंबवत रखा है। परिनालिका के  भीतर चुंबकीय क्षेत्र का मान 0.27T है।

तार पर लगने वाला चुंबकीय बल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक-दूसरे से 4.0 cm की दूरी पर रखे दो लंबे, सीधे, समांतर तारों A एवं B से क्रमशः 8.0A

एवं 5.0A की विघुत धाराएँ  एक ही दिशा में प्रवाहित हो रही हैं। तार A के  10 cm खंड पर बल

का आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. पास -पास फे रों वाली एक परिनालिका 80cm लंबी. है और इसमें 5 परतें हैं जिनमें से

प्रत्येक में 400 फे रे  हैं। परिनालिका का व्यास 18cm है। यदि इसमें 8.0A विद्युत धारा प्रवाहित

हो रही है, तो परिनालिका के  भीतर कें द्र के  पास चुंबकीय क्षेत्र  के  परिमाण परिकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_XhIOgFFkpZ5b
https://dl.doubtnut.com/l/_erVtYxG1QlbP
https://dl.doubtnut.com/l/_Aerhb1IKelMx


9. एक वर्गाकार कुं डली जिसकी प्रत्येक भुजा 10 cm है, में 20 फे रे  हैं और उसमें 12A विद्युत

धारा प्रवाहित हो रही है। कुं डली ऊर्ध्वाधरतः लटकी हुई है और इसके  प्रत्येक तल पर खींचा

गया अभिलंब 0.80T के  एकसमान चुबंकीय क्षेत्र की दिशा से  का कोण बनाता है।

कुं डली पर लगने वाले बलयुग्म आघूर्ण का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

10. दो चल कुं डली धारामापी मीटरों  के  विवरण नीचे दिए गए हैं- 


 


 


 


 की धारा सुग्राहिताओं

वीडियो उत्तर देखें

M1  एवं M2

R1 = 10Ω, N1 = 30,

A1 = 3.6 × 10− 3m2, B1 = 0.25T

R2 = 14Ω, N2 = 42

A2 = 1.8 × 10− 3m2, B2 = 0.50T(दोनों मीटरों के लिए स्प्रिंग नियतांक समान हैं।)

M2  एवं M1

https://dl.doubtnut.com/l/_Aerhb1IKelMx
https://dl.doubtnut.com/l/_MxkfjnNpwikV
https://dl.doubtnut.com/l/_eDosgpQhalRB


11. दो चल कुं डली धारामापी मीटरों  के  विवरण नीचे दिए गए हैं- 


 


 


 


 की वोल्टता सुग्राहिताओं का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

M1  एवं M2

R1 = 10Ω, N1 = 30,

A1 = 3.6 × 10− 3m2, B1 = 0.25T

R2 = 14Ω, N2 = 42

A2 = 1.8 × 10− 3m2, B2 = 0.50T(दोनों मीटरों के लिए स्प्रिंग नियतांक समान हैं।)

M2  एवं M1

12. एक प्रकोष्ठ में  का एकसमान चुंबकीय क्षेत्र बनाए रखा गया है।

इस चुंबकीयक्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न  के  वेग से क्षेत्र के  लंबवत भेजा गया है।

वृत्ताकार कक्षा की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.5G(1G = 10− 4T)

4.8 × 106ms− 1

(e = 1.6 × 10− 19C, me = 9.1 × 10− 31kg

https://dl.doubtnut.com/l/_dWWaTLeyNosb
https://dl.doubtnut.com/l/_webZVOAuzfLB


13. प्रश्न 4.11 में, वृत्ताकार कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की परिक्रमण आवृत्ति प्राप्त कीजिए। क्या यह उत्तर

इलेक्ट्रॉ न के  वेग पर निर्भर करता है ? व्याख्या कीजिए।

उत्तर देखें

14. 30 फै रों वाली एक वृत्ताकार कुं डली जिसकी त्रिज्या 8.0cm है और जिसमें 6.0A विद्युत

धारा प्रवाहित हो रही है, 1.0T के  एकसमान क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र में ऊर्ध्वाधरतः लटकी है। क्षेत्र

रेखाएँ  कुं डली के  अभिलंब से  का कोण बनाती हैं। कुं डली को घूमने से रोकने के  लिए जो

प्रतिआघूर्ण लगाया जाना चाहिए उसके  परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

15. यदि (a) में बतायी गई वृत्ताकार कुं डली को उसी क्षेत्रफल की अनियमित आकृ ति की

समतलीय कुं डली से प्रतिस्थापित कर दिया जाए ( शेष सभी विवरण अपरिवर्तिंत रहें) तो क्या

आपका उत्तर परिवर्तित हो जाएगा ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jC7JGei60hRp
https://dl.doubtnut.com/l/_mAobmLoM8U5W
https://dl.doubtnut.com/l/_2WnoHKgcUfwz
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh2HnSGZYYIw


16. दो समकै त्रिक वृत्ताकार कुं डलियाँ X और Y जिनकी त्रिज्याएँ  क़रमशः 16 cm एवं 10 cm

है, उत्तर-दक्षिण दिशा में समान ऊध्ध्वाधर तल में अवस्थित हैं| कुं डली X में 20 फे रे  हैं और

इसमें 16 A विद्युत धारा प्रवाहित हो रही है,कुं डली Y में 25 फे रे  हैं और इसमें 18A विद्युत धारा

प्रवाहित हो रही है, पश्चिम की ओर मुख करके  खड़ा एक प्रेक्षक देखता है कि. X में धारा प्रवाह

वामावर्त, है जबकि Y में दक्षिणावर्त है। कुं डलियों के  कें द्र पर, उनमें प्रवाहित विद्युत धाराओं के

कारण उत्पन्न कु ल चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. 10cm लंबाई और  अनुप्रस्थ काट के  एक क्षेत्र में 

का एकसमान चुंबकीय क्षेत्र चाहिए। जिस तार से परिनालिका का निर्माण करना है उसमें

अधिकतम 15A विद्युत धारा प्रवाहित हो सकती है और क्रोड पर अधिकतम 1000 फे रे  प्रति

मीटर लपेटे जा सकते हैं। इस उद्देश्य के  लिए परिनालिका के  निर्माण का विवरण सुङझाइए।

यह मान लीजिए कि कोड लौह चुंबकोय नहीं है। परिमालिका के  अंदर चुंबकीय क्षेत्र नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

10m− 3m2 100G(1G = 10− 4T)

https://dl.doubtnut.com/l/_Kh2HnSGZYYIw
https://dl.doubtnut.com/l/_iJQc7v0S3e3A


18. I धारावाही, N फे रों और R त्रिज्या वाली वृत्ताकार कुं डली के  लिए, इसके  अक्ष पर कें द्र से x

दूरी पर स्थित किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र के  लिए व्यंजक निम्न है- 

 


स्पष्ट कीजिए, इससे कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र के  लिए सुपरिचित परिणाम कै से प्राप्त

किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

B =
μ0IR

2N

2(x2 + R2)
3 / 2

19. I धारावाही, N फे रों और R त्रिज्या वाली वृत्ताकार कुं डली के  लिए, इसके  अक्ष पर कें द्र से x

दूरी पर स्थित किसी बिं दु  पर चुंबकीय क्षेत्र के  लिए व्यंजक निम्न है- 

 


बराबर त्रिज्या R एवं फे रों की संख्या N वाली दो वृत्ताकार कुं डलियाँ एक-दूसरे से R दूरी पर

एक-दूसरे के  समांतर, अक्ष मिला कर रखी गई हैं। दोनों में समान विह्युत धारा एक ही दिशा में

प्रवाहित हो रही है। दर्शाइए कि कुं डलियों के  अक्ष के  लगभग मध्य बिं दु  पर क्षेत्र, एक बहुत छोटी

दूरी के  लिए जो कि R से कम है, एकसमान है और इस क्षेत्र का लगभग मान निम्न है-

 


B =
μ0IR

2N

2(x2 + R2)
3 / 2

B = 0.72
μ0NI

R

https://dl.doubtnut.com/l/_N9jJ4UGRn14t
https://dl.doubtnut.com/l/_t9eyoBsumYs8


[बहुत छोटे से क्षेत्र पर एकसमान चुबकाय क्षेत्र उत्पन्न का के  लिए बनायी गई ऊपर वर्णित

व्यवस्था हेल्महोल्ट्ज कुं डलियों के  नाम से जानी जाती है।]

उत्तर देखें

20. एक टोरॉइड के  (अलौह चुंबकीय) क्रोड क आंतरिक त्रिज्या 25 cm और बाह्य त्रिज्या 26

cm है । इसके  ऊपर किसी तार के  3500 फे रे  लपेटे गए हैं। यदि तार में प्रवाहित विद्युत धारा

11A हो तो चुंबकीय क्षेत्र का मान क्या होगा- 

टोरॉइड के  बाहर

वीडियो उत्तर देखें

21. एक टोरॉइड के  (अलौह चुंबकीय) क्रोड क आंतरिक त्रिज्या 25 cm और बाह्य त्रिज्या 26

cm है । इसके  ऊपर किसी तार के  3500 फे रे  लपेटे गए हैं। यदि तार में प्रवाहित विद्युत धारा

11A हो तो चुंबकीय क्षेत्र का मान क्या होगा- 

टोरॉइड के  क्रोड में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t9eyoBsumYs8
https://dl.doubtnut.com/l/_jFVXm2Emv228
https://dl.doubtnut.com/l/_eD6SxwKrx1jI
https://dl.doubtnut.com/l/_XUi0Q4EY4Fh1


22. एक टोरॉइड के  (अलौह चुंबकीय) क्रोड क आंतरिक त्रिज्या 25 cm और बाह्य त्रिज्या 26

cm है । इसके  ऊपर किसी तार के  3500 फे रे  लपेटे गए हैं। यदि तार में प्रवाहित विद्युत धारा

11A हो तो चुंबकीय क्षेत्र का मान क्या होगा- 

टोरॉइड द्वारा घिरी हुई खाली जगह में।

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी प्रकोष्ठ में एक ऐसा चुंबकीय क्षेत्र स्थापित किया गया है जिसका परिमाण तो एक

बिं दु  पर बदलता है, पर दिशा निश्चित है ( पूर्व से पश्चिम)। इस प्रकोष्ठ में एक आवेशित कण

प्रवेश करता है और अविचलित एक सरल रेखा में अचर वेग से चलता रहता है। आप कण के

प्रारंभिक वेग के  बारे  में क्या क सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक आवेशित कण, एक ऐसे शक्तिशाली असमान चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करता है जिसका

परिमाण एवं दिशा दोनो एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  पर बदलते जाते हैं, एक जटिल पथ पर चलते
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हुए इसके  बाहर आ जाता है। यदि यह मान लें कि चुंबकीय क्षेत्र में इसका किसी भी दूसरे कण

से कोई संघट्ट नहीं होता तो क्या इसकी अंतिम चाल, प्रारंभिक चाल के  बराबर होगी?

वीडियो उत्तर देखें

25. पश्चिम से पूर्व की ओर चलता हुआ एक इलेक्ट्रॉ न एक ऐसे प्रकोष्ठ में प्रवेश करता है जिसमें

उत्तर से दक्षिण दिशा की और एकसमान एक विद्युत क्षेत्र है। वह दिशा बताइए जिसमें

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र स्थापित किया जाए ताकि इलेक्ट्रॉ न को अपने सरल रेखीय पथ से

विचलित होने से रोका जा सके ।

वीडियो उत्तर देखें

26. ऊर्पित कै थोड से उत्सर्जित और 2.0kV के  विभवांतर पर त्वरित एक इलेक्ट्रॉ न, 0.15T के

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न का गमन पथ ज्ञात कीजिए यदि चुंबकीय

क्षेत्र 

प्रारंभिक वेग के  लंबवत है

वीडियो उत्तर देखें
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27. ऊर्पित कै थोड से उत्सर्जित और 2.0kV के  विभवांतर पर त्वरित एक इलेक्ट्रॉ न, 0.15T के

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न का गमन पथ ज्ञात कीजिए यदि चुंबकीय

क्षेत्र 

प्रारंभिक वेग की दिशा से  का कोण बनाता है

वीडियो उत्तर देखें

30∘

28. किसी लघुक्षेत्र में 0.75T का एकसमान चुंबकीय क्षेत्र स्थापित किया है। इसी क्षेत्र में कोई

एकसमान स्थिरवैद्युत क्षेत्र कुं डलियों के  उभयनिष्ठ अक्ष के  लंबवत लगाया जाता है। (एक ही

प्रकार के ) आवेशित कणों का 15kv विभवांतर पर त्वरित एक संकीर्ण किरण पुंज इस क्षेत्र में

दोनों कुं डलियों के  अक्ष तथा स्थिरवैद्युत क्षेत्र की लंबवत दिशा के  अनुदिश प्रवेश करता है । यदि

यह किरण पुंज  स्थिरवैद्युत क्षेत्र में अविक्षेपित रहता है, तो यह अनुमान

लगाइए कि किरण पुंज में कौन से कण हैं। यह स्पष्ट कीजिए कि यह उत्तर एकमात्र उत्तर क्यों

नहीं है?

वीडियो उत्तर देखें

9.0 × 10− 5Vm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EPetSHdRmzHS
https://dl.doubtnut.com/l/_y3pZdiOc4JvL


29. एक सीधी, क्षैतिज चालक छड़ जिसकी लंबाई 0.45m एवं द्रव्यमान 60 gm है इसके

सिरों पर जुड़े दो ऊर्ध्वांधर तारों पर लटकी हुई है। तारों से होकर छड़ में 5.0A विद्युत धारा

प्रवाहित हो रही है। 

चालक के  लंबवत कितना चुंबकीय क्षेत्र लगाया जाए कि तारों में तनाव शून्य हो जाए?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक सीधी, क्षैतिज चालक छड़ जिसकी लंबाई 0.45m एवं द्रव्यमान 60 gm है इसके

सिरों पर जुड़े दो ऊर्ध्वांधर तारों पर लटकी हुई है। तारों से होकर छड़ में 5.0A विद्युत धारा

प्रवाहित हो रही है।जो 0.25Tके  चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत राखी गयी है 

चुंबकीय क्षेत्र की दिशा यथावत रखते हुए यदि विद्युत धारा की दिशा उत्क्रमित कर दी जाए तो

तारों में कु ल तनाव कितना होगा?(तारों के  द्रव्यमान की उपेक्षा कीजिए) 

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8ms− 2

31. एक स्वचलित वाहन की बैटरी से इसकी चालन मोटर को जोड़ने वाले तारों में 300A

विद्युत धारा ( अल्प काल के  लिए) प्रवाहित होती है। तारों के  बीच प्रति एकांक लंबाई पर
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कितना बल लगता है यदि इनकी लंबाई 70 cm एवं बीच की दूरी 1-5 cm हो। यह बल

आकर्षण बल है या प्रतिकर्षण बल?

वीडियो उत्तर देखें

32. 1.5T का एक एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र 10.0cm त्रिज्या के  बेलनाकार क्षेत्र में विद्यमान है।

इसकी दिशा अक्ष के  पूर्व से पश्चिम की ओर है। एक तार जिसमें 7.0A विद्युत धारा प्रवाहित हो

रही है इस क्षेत्र में होकर उत्तर से दक्षिण की और गुजरती है। तार पर लगने वाले बल का

परिमाण और दिशा क्या है, यदि 

तार अक्ष को काटता हो

वीडियो उत्तर देखें

33. 1.5T का एक एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र 10.0cm त्रिज्या के  बेलनाकार क्षेत्र में विद्यमान है।

इसकी दिशा अक्ष के  पूर्व से पश्चिम की ओर है। एक तार जिसमें 7.0A विद्युत धारा प्रवाहित हो

रही है इस क्षेत्र में होकर उत्तर से दक्षिण की और गुजरती है। तार पर लगने वाले बल का

परिमाण और दिशा क्या है, यदि

तार N-S दिशा से घुपाकर उत्तर-पूर्व, दक्षिण पश्चिम दिशा में कर दिया जाए
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वीडियो उत्तर देखें

34. 1.5T का एक एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र 10.0cm त्रिज्या के  बेलनाकार क्षेत्र में विद्यमान है।

इसकी दिशा अक्ष के  पूर्व से पश्चिम की ओर है। एक तार जिसमें 7.0A विद्युत धारा प्रवाहित हो

रही है इस क्षेत्र में होकर उत्तर से दक्षिण की ओर गुजरती है। तार पर लगने वाले बल का

परिमाण और दिशा क्या है, यदि 

N-S दिशा में रखते हुए ही तार को बेलन के  अक्ष से 6.0 cm नीचे उतार दिया जाए।

वीडियो उत्तर देखें

35. घनात्मक Z-दिशा में 3000G का एक एकसमान चुंबकीय क्षेत्र लगाया गया है। एक

आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  10 cm एवं 5 cm और जिसमें 12A धारा प्रवाहित हो रही है

इस क्षेत्र में रखा है चिप्र में दिखायी गई लूप की खिभिन स्थितियों में हस पर लगने वाला

बलयुग्म आपूर्ण क्या है? हर स्थिति में बल क्या है? स्थायी संतुलन वाली स्थिति कौन-सी है? 

उत्तर देखें
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36. घनात्मक Z-दिशा में 3000G का एक एकसमान चुंबकीय क्षेत्र लगाया गया है। एक

आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  10 cm एवं 5 cm और जिसमें 12A धारा प्रवाहित हो रही है

इस क्षेत्र में रखा है चिप्र में दिखायी गई लूप की खिभिन स्थितियों में हस पर लगने वाला

बलयुग्म आपूर्ण क्या है? हर स्थिति में बल क्या है? स्थायी संतुलन वाली स्थिति कौन-सी है? 

उत्तर देखें

37. घनात्मक Z-दिशा में 3000G का एक एकसमान चुंबकीय क्षेत्र लगाया गया है। एक

आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  10 cm एवं 5 cm और जिसमें 12A धारा प्रवाहित हो रही है

इस क्षेत्र में रखा है चिप्र में दिखायी गई लूप की खिभिन स्थितियों में हस पर लगने वाला

बलयुग्म आपूर्ण क्या है? हर स्थिति में बल क्या है? स्थायी संतुलन वाली स्थिति कौन-सी है? 

उत्तर देखें

38. घनात्मक Z-दिशा में 3000G का एक एकसमान चुंबकीय क्षेत्र लगाया गया है। एक

आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  10 cm एवं 5 cm और जिसमें 12A धारा प्रवाहित हो रही है
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इस क्षेत्र में रखा है चिप्र में दिखायी गई लूप की खिभिन स्थितियों में हस पर लगने वाला

बलयुग्म आपूर्ण क्या है? हर स्थिति में बल क्या है? स्थायी संतुलन वाली स्थिति कौन-सी है? 

उत्तर देखें

39. घनात्मक Z-दिशा में 3000G का एक एकसमान चुंबकीय क्षेत्र लगाया गया है। एक

आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  10 cm एवं 5 cm और जिसमें 12A धारा प्रवाहित हो रही है

इस क्षेत्र में रखा है चिप्र में दिखायी गई लूप की खिभिन स्थितियों में हस पर लगने वाला

बलयुग्म आपूर्ण क्या है? हर स्थिति में बल क्या है? स्थायी संतुलन वाली स्थिति कौन-सी है? 

उत्तर देखें

40. घनात्मक Z-दिशा में 3000G का एक एकसमान चुंबकीय क्षेत्र लगाया गया है। एक

आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  10 cm एवं 5 cm और जिसमें 12A धारा प्रवाहित हो रही है

इस क्षेत्र में रखा है चिप्र में दिखायी गई लूप की खिभिन स्थितियों में हस पर लगने वाला
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बलयुग्म आपूर्ण क्या है? हर स्थिति में बल क्या है? स्थायी संतुलन वाली स्थिति कौन-सी है? 

उत्तर देखें

41. एक वृत्ताकार कुं डली जिसमें 20 फे रे  हैं और जिसकी त्रिज्या 10cm है, एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र में रखी है जिसका परिमाण 0.10T है और जो कुं डली के  तल के  लंबवत है । यदि कुं डली में

5.0A विद्युत धारा प्रवाहित हो रही हो तो, 

कुं डली पर लगने वाला कु ल बलयुग्म आघूर्ण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

42. एक वृत्ताकार कुं डली जिसमें 20 फे रे  हैं और जिसकी त्रिज्या 10cm है, एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र में रखी है जिसका परिमाण 0.10T है और जो कुं डली के  तल के  लंबवत है । यदि कुं डली में

5.0A विद्युत धारा प्रवाहित हो रही हो तो, 

कुं डली पर लगने वाला कु ल परिणामी बल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें
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43. एक वृत्ताकार कुं डली जिसमें 20 फे रे  हैं और जिसकी त्रिज्या 10cm है, एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र में रखी है जिसका परिमाण 0.10T है और जो कुं डली के  तल के  लंबवत है । यदि कुं डली में

5.0A विद्युत धारा प्रवाहित हो रही हो तो, 

चुंबकीय क्षेत्र के  कारण कुं डली के  प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाला कु ल औसत बल क्या है?

(कुं डली  अनुप्रस्थ क्षेत्र वाले ताँबे के  तार से बनी है। और ताँबे में मुक्त इलेक्ट्रॉ न

घनत्व  दिया गया है)

वीडियो उत्तर देखें

10− 5m2

10m29m− 3

44. एक परिनासिका जी 60cm लंबी है, जिसकी त्रिज्या 4.0cm है और जिसें 300 फै सी

वाली परतें लपेटी गई है। इसके  भीतर एक 2.0 cm लम्बा 2.5gm द्रव्यमान का तार इसके

(कें द्र के  निकट) अक्ष दोनों क्षैतिज लंबवत रखा है। तार एवं परिनालिका का अक्ष दोनों क्षैतिज

तल में हैं तार को परिनालिका के  समातर दो वाही संयोजको द्वारा एक बाहा बैटरी से जोड़ा

गया है जो इसमें 6.0A विद्युत धारा प्रदान करती है। किस मान की विद्युत धारा (परिवर्तन की

उचित दिशा के  साथ) इस परिनालिका के  फरों में प्रवाहित होने पर तार का भार संभाल

सके गी।
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45. किसी धारामापी की कुं डली का प्रतिरोध  है। 3mA की विघुत धारा प्रवाहित होने पर

यह पूर्ण स्के ल विपक्ष दर्शाता है आप इस धारामापी को 0 से 18V परास वाले वाल्टमीटर में

कै से रूपांतरित करेंगे।
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46. किसी धारामापी की कुं डली का प्रतिरोध है। की विघुत धारा प्रवाहित होने पर यह पूर्ण

स्के ल विपक्ष दर्शाता है आप इस धारामापी को 0 से 6A पारस वाले अमीटर में कै से रूपांतरित

करेंगे।
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